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2: يصفحهدانشگاهيعمومي پيش95آبان  7 آزمون -)2( يپروژه

 

 )ساري -حسن وسكري(- 1

 ). آغاز زمان  بي :ازل. (نادرست آمده است »ازل« ي واژهمعناي  ،»4«ي  در گزينه

  )8ي  صفحهلغت، دانشگاهي، بيات فارسي پيشزبان و اد(

----------------------------------------------  

 )زماني بخش سعيد گنج(   - 2

  صورمن ←منثور : از ستا  عبارت هاملاي صحيح كلم

  )11 ي صفحهاملا، دانشگاهي، بيات فارسي پيشزبان و اد( 

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(   - 3

  .هاي ذكر شده در قرن چهارم نگاشته شدند كتاب

  )11 ي صفحهتاريخ ادبيات، دانشگاهي، بيات فارسي پيشزبان و اد( 

----------------------------------------------  

 )نژاد سيدجمال طباطبايي(   - 4

تلميح به آبي در ظلمـات كـه   : »آب حيات«/ تشبيه  »لب چون آتش« :»3«ي  گزينه

آتـش در مـا   «/ تنـاقض  » از آب آتش گرفتن«. / يابد هر كس بنوشد عمر جاودان مي

»تأثير عميق گذاشته«كنايه از » گرفته

  .تشبيه داردهم » لب چون آتش مانند آب حيات است«: توجه
هاي ديگر تشريح گزينه

تو شمع بزم «و » سيل ديده«/ » رنج كشيدن«كنايه از » كباب شدن« :»1«ي  گزينه

  .تناقض» در آتش و آب هستم«/ تشبيه » هستي

  ).گدا و قارون تضاد دارند: توجه. (فقط تناقض ندارد: »2«ي  گزينه

.تشـبيه دارد » آدم صـفت «. / به رانده شدن آدم از بهشت تلمـيح دارد : »4«ي  گزينه

.كنايه و تناقض ندارد

  )ي تركيبي آرايه، بيات فارسيزبان و اد( 

----------------------------------------------  

 )نژاد سيدجمال طباطبايي(  - 5

  بي زر و گنج به حشمت قارون رسيدن: پارادوكس) بيت الف

  )جناس ناقص اختلافي(بار، بال : جناس) بيت ب

هـر دو معنـي در بيـت    (آرزو و اميـد   -2رايحه و بوي خوش  -1» بو«: ايهام) بيت ج

).پذيرفتني است

  .علّت گردش ماه به دور زمين غير واقعي بيان شده است: تعليل حسن) بيت د

  )ي تركيبي آرايه، بيات فارسيزبان و اد( 

)مريم شميراني(- 6

ي آتـش خشـم كننـده  موشحلم و بردبـاري را خـا   ،شاعر ،»4و  2، 1«ي  ها در گزينه

.، خشم و حلم ممدوح را توصيف كرده است»3«ي  ولي در گزينه ،داند مي

  )7 ي صفحهمفهوم، دانشگاهي، بيات فارسي پيشزبان و اد( 

----------------------------------------------  

)مريم شميراني(  - 7

ي د و شاعر در گزينـه شون ي ني همراه مي ي مردم با نغمه و ناله در صورت سؤال همه

آيد و با درد مـن غمي بيرون مي ي مرا بشنود از بي نيز معتقد است، هر كس ناله» 1«

.كند همراهي مي

  )2ي    صفحهمفهوم، دانشگاهي، بيات فارسي پيشزبان و اد(

----------------------------------------------  

)كاظم كاظمي(  - 8

بدي به جاي خوبي و قدرت يافتن افـراد نـادان و رواج«مفهوم مشترك ابيات مرتبط 

اينبيانگر » 2«ي  اما بيت گزينه ،است» كفايت و منزوي شدن اهل فضل و دانايان بي

.شوند است كه نيك و بد هرگز با هم جفت نمي

  )15 ي صفحهمشابه مفهوم، دانشگاهي، بيات فارسي پيشزبان و اد( 

----------------------------------------------  

)مريم شميراني(  - 9

».نسبت به خداوند موجب نابودي انسان و هراسناكي او خواهد بـود  يناسپاس«مفهوم 

.شود يافت مي» 3و  2، 1«هاي  مشتركاً در ابيات گزينه

گويد كه ناسپاس هستند و مـردم از ي سخن ميهاياز ديو »4«ي  گزينهشاعر در بيت 

.ترسند ها مي آن

  )13 ي صفحهمشابه مفهوم، دانشگاهي، فارسي پيش بياتزبان و اد(

----------------------------------------------  

)كاظم كاظمي(   -10

جا آورد سخن تواند حق حمد و ثنا را به كه هيچ موجودي نمي به ايندر بيت نخست، 

.ي موجودات ستايشگر خداوند هستند همه: گويد گويد و بيت دوم مي مي

هاي ديگر تشريح گزينه

.خداوند غيرقابل توصيف است و انسان از درك او عاجز است: »1«ي  گزينه

.در دست خداوند است) عزّت و ذلّت(سعادت و شقاوت : »2«ي  گزينه

.ازلي است و از ابتدا در فطرت انسان قرار گرفته است قعش: »4«ي  گزينه

  )6ي  صفحهمشابه مفهوم، دانشگاهي، بيات فارسي پيشزبان و اد( 

 دانشگاهيفارسي پيشزبان و ادبيات 
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 )لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(   -11

/ درمانـده و ملـول   : سـتوه . / چه باعث سرخوشي و نيروي معنوي فرد شود آن: صبوح

   تيز و نيزه  آهن نوكفلز يا : پيكان/ آرزو : امل

  )11ي  و صفحه فهرست واژگانلغت، ، 2فارسي  ادبيات(

----------------------------------------------  

 )ساري -سن وسكريح(   -12

به معني » بدء«آغاز، در اصل اسم فاعل از  :بادي / )سريع: خيرخير( بيهوده :خير خيره

 :سـوفار  / ناچـاري، درمانـدگي   :استيصـال /  )زره: گبـر ( خود كلاه :ترگ / شروع كننده

  ي تير دهانه

  )فهرست واژگانلغت، ، 2فارسي  ادبيات( 

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(   -13

  )مانع(حايل  ←هايل : املاي درست واژه عبارت است از

  )30ي    املا، صفحه، 3فارسي  زبان(

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(   -14

ــرزا عبدالحســين صــنعتي  ــاب  مي از نخســتين » مجمــع ديوانگــان«زاده صــاحب كت

  .هاي تاريخي در ايران بود رماننويسندگان 

  .اي مصنوع است نامه، حماسه خاوران: »2«ي  گزينهدر 

  )و بخش اعلام 29ي   صفحهتاريخ ادبيات، ، 2فارسي  ادبيات(

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(   -15

 /سـپس   /و  /φ /رد ك ـ /مـي  / ي  /آور  /گـرد   /را  /اشيا  /اتاق  /يِ  /ه  /گوش  /در 

  )تكواژ φ )20 /ساخت  /مي  /ه  /پراكند 

  )15 ي صفحهفارسي،  زبان، 3فارسي  زبان( 

 )كاظم كاظمي(   -16

واو مباينـت يـا   «هـا   و در ديگـر گزينـه  » واو معيت يا همراهـي «در اين گزينه » واو«
  . است» استبعاد

  )21ي   صفحه ،فارسي زبان، 3فارسي  زبان( 

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(   -17

 -3» باوفـايي «در » ي« -2» بـرده «در آخـر  » ي« -1: انـد از  هاي ميانجي عبارت واج
در آخـر  » ي« -6» بازوان«در » و« -5» نيرو«در آخر » ي« -4» همه«در آخر » ي«
ــه« ــايي«در » ي« -7» هم ــزه« -8» توان ــايي«در » ا= هم ــر » ي« -9» ام توان در آخ
  »نمايم مي«

  )38و  37 يها   صفحه ،فارسي زبان، 3فارسي  زبان(

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(   -18

ي  داند و شاعر در گزينـه  خداوند و نه مطيع نفس مي ي خود را بنده) ع(حضرت علي 
نفساني رضـايت حـق را بـه     توان با پرداختن به هواهاي نيز معتقد است كه نمي» 3«

  .دست آورد، بلكه رضاي او در گرو اطاعت ما از اوست
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .قضاي الهي حتمي است: »1«ي  گزينه
  .ها هستم ي عرياني نور چشم و پوشنده: »2«ي  گزينه
  .توانم پنهان كنم زخم دلم را نمي: »4«ي  گزينه

  )14 ي صفحهمفهوم، ، 2فارسي  ادبيات( 

----------------------------------------------  

 )نژاد سيدجمال طباطبايي(   -19

  .ي خطاست ، بيانگر پوشنده»3«ي  در گزينه» پوش پرده«ي  واژه
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .رسان است خداوند روزي: »1«ي  گزينه
  .ب اختيار هستيحتو صا: »2«ي  گزينه
  )نتواند= نداند (د ناتواني خرد در توصيف خداون: »4«ي  گزينه

  )1 ي صفحه مفهوم،، 2فارسي  ادبيات( 

----------------------------------------------  

 ) محسن اصغري(    -20

ي ابيـات   اسـت كـه در همـه   » خاموشي و سكوت«مفهوم مقابل عبارت صورت سؤال 
  . ، بيان شده است»2«ي  جز بيت گزينه به

انسـان  (گـاه سـكوت را طلـب مكـن      هنر هـيچ  از انسان بي: »2«ي  مفهوم بيت گزينه
  .)گويد و پرگوي است هنر همواره سخن مي بي

  )36ي   صفحهمفهوم، ، 2ادبيات فارسي (

3و زبان فارسي  2ادبيات فارسي 
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 )سيدمحمدعلي مرتضوي(   -21

و «/ دروغگـو : »كاذبـاً «/ اي هر گوينـده : »كلّ متكلِّم« /به حساب نياور : »لا تحسب«
/ راسـتي سـخنش  : »صدقَ كلامه«/ ) جا يندر ا( اثبات ننمايد: »لا يثبت«/ اگرچه: »إن
  )ترجمه(  در آغاز: »في البدِايةِ«

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(   -22

»د«/ كني كه فكر: »أن تفكرّ«/ طبيعي است: »من الطبّيعياز دودلي دوري : »إبتعد عن الترّد
  شروع به كار كن: »ابدأ بالعملِ«/ ميم گرفتيتص: »عزمت«/  هرگاهپس  :»فإذا«/ كن

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )پور اسماعيل يونس(   -23
  هاي ديگرتشريح گزينه

  .ندا نادرست» نشان بدهو آسان، محبت خودت خدايا، راهي «: »1«ي گزينه
  .اند نادرست »زيادي و تلاش يابي دست ،، نشان دادآسان راهي«: »2«ي گزينه
  .اند نادرست» يابي كنيم و دست ، توكل مي)اسم نكره( فراوانهاي  هرا«: »4«ي گزينه

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(   -24

 سـخت  گانچـرا بنـد  پـس   نگرفتـه اسـت،   سخت پروردگارم«: صورت صحيح ترجمه
  )ترجمه(    »!ندگير مي

----------------------------------------------  
 )نهاوند -محمدرضا سوري(   -25

شـوند، خواهـان علـم و خواهـان      دو حريص هستند كه سير نمي«: معناي عبارت عربي
اگر معشوق به تو تمايلي نداشـته باشـد، حـرص و تمنـاي تـو      «: ؛ و مفهوم بيت»ثروت

  ».فايده است بي
  هاي ديگرتشريح گزينه

  !روزگار داردسود و ضررِ بودن  اشاره به نوبتي: »1«ي گزينه
  !اشاره بر پرهيز از گفتار زياد و توجه به عمل دارد :»3«ي گزينه
  )درك مطلب و مفهوم(    !ها با منت گذاردن دارد اشاره به تباه كردن نيكي: »4«ي گزينه

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(   -26

صورت مفرد آمـده، مشـار اليـه     هبراي كشاورزان ب» اين« ي كه اسم اشاره ه اينبا توجه ب
   )»2 و 1«ي ها رد گزينه( .گيرد مي» ال«

نادرسـت  » ال«بـا  ) الحصـاد (چنين مضاف  به شكل مفرد و هم »هذا« ،»4«ي  در گزينه
  )تعريب(   .است

----------------------------------------------  
 )رتضويسيدمحمدعلي م(   -27

/ نتحـدث : »كنـيم  صـحبت مـي  «/  بصورة حسنة: »به شكلي نيكو« / جميعاً: »همگي«
  )تعريب(  )جا در اين( ليفهم: »بفهمند«/  حقيقته: »حقيقت آن«/ الآخرون: »ديگران«

  
  

  

  
  
  
  
  
  
  
  

  
 )بهشهر -علي استارمي حمزه(     -28

 .  پيداست »تركت الشمع و فاندفعت القططُ وراءها« عبارت نادرستي اين گزينه با

  هاي ديگرتشريح گزينه
عبـارت   اين مفهوم از »!گشت اي مي حاكم براي وزارتش به دنبال فرزانه« :»1«ي گزينه

 . شود فهميده مي» رجلا ليجعله وزيراً له ان يختبر فقصد«

 .متن به روشني پيداست اين مفهوم از »!تر است سرشت بر عادت غالب« :»2«ي  گزينه

ايـن   »!زند عادت سرمي سرشت و از سوي موجودات آميخته با ارهارفت« :»3«ي  گزينه
و  »وقفـت حـول السـفرة بـأدب     الشـمع و  دخلت قطـط بأيـديها  « عبارت دو مفهوم از

  )درك مطلب و مفهوم(   .آيد دست مي به» تركت الشمع و فاندفعت القطط وراءها«
----------------------------------------------  

 )بهشهر -ستارميعلي ا حمزه(     -29
 ـ «عبـارت   از اين معنا .درست بود ديدگاه مرد ختـاره  أك معجبـاً بنظرتـه ف  فأصـبح المل

 .آيد دست مي به» وزيرا

  هاي ديگرتشريح گزينه
  .كند اين معنا را رد مي» جوابي في الليلة المقبلة«، عبارت »رو بود مرد دو«: »1«ي  گزينه
 . ، خيرخواهي مرد مانع اين معنا است»!هدد فريبپادشاه را مي خواست مرد «: »2«ي  گزينه

  .واضح است نادرستي اين عبارت پر ،»است تر عادت بر سرشت غالب« :»4«ي  گزينه
  )درك مطلب و مفهوم(  

----------------------------------------------  
 )بهشهر -علي استارمي حمزه(     -30

 پاسـخ غيرمسـتقيم را   براي اين كـار پس  كارش آگاه كند، با خواست كه پادشاه را مرد
 .برگزيد

  هاي ديگرتشريح گزينه
» !كشـت  مـي  را او داد، انديشـه مـي   بيو جواب پادشاه را رك  مرد، اگر« :»2«ي  گزينه

مهرباني حـاكم   .پيداست »ابنه الشاب الحنون ملكا فصار« نادرستي اين جمله با عبارت
  .زد رقم نمي اي را چنين نتيجه قطعاً
 رد »ها سرجايشان ماندنـد  گربه روي سفره گذاشت، موش را وقتي مرد،« :»3« ي گزينه

دست  به» تركت الشمع و فاندفعت القطط وراءها فجعل علي السفرة«عبارت  اين گزينه با
 .آيد مي

فأصـبح  «عبـارت   اين گزينه بـا  رد »!متعجب نشد تيزبيني مرد پادشاه از« :»4«ي گزينه
  )درك مطلب و مفهوم(    .آيد مي بر» الملك معجباً بنظرته

 :مطلبدركمتن ي ترجمه 2عربي 

مـردي را  خواسـت پـس   .پادشاه شـد  او مهربانش پس از جوان و پسر و پادشاهي مرد«
چـه :پرسـيد  او از و دفراخوان براي حضور را او .دهد خودش قرار وزيراو را  تا بيازمايد
اصل است كه آن چون سرشت، :پاسخ داد عادت؟ سرشت يا تر است، چيرهانسان  چيز بر

.بيندازند اي همين موقع پادشاه خواست سفره در .كردي اشتباه :پادشاه گفت .عادت فرع و
ادب سـفره بـا   دور و دستانشان شمع بـود  كه در شدند هايي وارد گربه وقتي كه نهاده شد

شـب پاسـخم فـردا   :گفت مرد ها؟ بهي اين گر گويي درباره چه مي :پادشاه گفت .تادندايس
و وارد شدند ها وقتي گربه .پيراهنش نهاد سپس وارد كاخ پادشاه شد موشي در مرد .است
بـه دنبـالش راه ها گربه ، پسسفره نهاد سر بر و درآورد موش را مرد ،سفره ايستادند دور

پس پادشاه عادت ديدي؟ بر ي سرشت را غلبه آيا :گفت مرد .كردند رها شمع را و افتادند
  »!برگزيد به عنوان وزير را او وبه شگفت آمد نظرشاز
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 )بهشهر -علي استارمي حمزه(     -31

»فاعل براي فعل » ملك»گذاري حركت(   .صورت مرفوع صحيح است است و به» مات(  

----------------------------------------------  

 )بهشهر -علي استارمي حمزه(     -32

  هاي ديگرتشريح گزينه

   .اند نادرست »المستتر »هي«ر ضميو فاعله متعد «: »1«ي  گزينه

  .اند نادرست» و فعل و فاعل مبني علي السكونمتعد، « :»2«ي  گزينه

 .اند نادرست» المستتر» أنت«للمخاطبة و فاعله ضمير «: »3«ي  گزينه

  )تحليل صرفي و نحوي(  

----------------------------------------------  

 )بهشهر -علي استارمي حمزه(     -33

 هاي ديگر يح گزينهتشر

 .نادرست است »به و منصوب مفعولٌ«: »1«ي  گزينه

 .اند نادرست» به و منصوب ٌ جامد و مفعول« :»3«ي  گزينه

  )تحليل صرفي و نحوي(    . نادرست است» منصرف« :»4«ي  گزينه

----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(   -34

»فتحه( با علامت فرعي اعراب رور به حرف جرجم» مدارس(  

  .منصرف، اصلي استهاي غير ها علامت اعراب اسم ساير گزينه در

  هاي ديگر تشريح گزينه

/  مرفـوع  خبـر و : »أحسـنُ « :»3«ي گزينـه  / مرفـوع  و لفاع ـ: »أكثرُ«: »1«ي گزينه

  )انواع اعراب(   منصوب به وٌ مفعول: »مشاهد« :»4«ي  گزينه

----------------------------------------------  

 )پور اسماعيل يونس(   -35

قـرار گيـرد،   » ال«لازم است در جـاي خـالي اسـم بـدون      ،كه خبر مفرد باشد براي اين

تـابع  ، اسم پـس از اشـاره،   داشتن» ال«خبر مفرد است و در صورت » شجرةٌ«بنابراين 

  )قواعد اسم(   .دآي پس از آن ميخبر اسم اشاره خواهد بود و 

 )يدمحمدعلي مرتضويس(   -36

  .فاعل و اسمي نكره است» رجل«
  هاي ديگرتشريح گزينه

فاعـل و  » لايعملـون «در  »واو«ضمير  -به اضافه ففاعل و معرّ »بعض«: »1«ي  گزينه
  ).از نوع ضمير(معرفه 
  .استبه اضافه  ففاعل و معرّ »أجزاء«: »2«ي  گزينه
  )اسم قواعد(    .فاعل و معرفه است »المرء«: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )درويشعلي ابراهيمي(   -37

اسـم اول  . اعراب فرعـي هسـتند  علامت داراي » المعلمّين - تمارين - المتكاسلون«سه اسم 
و اسم دوم چون غيرمنصرف است مجرور است با فتحه و اسـم سـوم   » واو«مرفوع است با 

  .»ياء«نيز مجرور است با حرف 
  هاي ديگريح گزينهتشر

  .)طفلين( كار رفته است اعراب فرعي بهعلامت يك اسم با : »1«ي  گزينه
  .)منازل -مصابيح( كار رفته است اعراب فرعي بهعلامت دو اسم با : »2«ي  گزينه
  )انواع اعراب(   .)المنهومان( اعراب فرعي وجود داردعلامت يك اسم با : »4«ي  گزينه

 ----------------------------------------------  
 )مهدي ترابي(   -38

  .خبر مرفوع با علامت ظاهري اصلي است »إخوان«
  هاي ديگر تشريح گزينه

اٌليـه دارد و چـون    جا نقـش مضـاف   در اينو اسم غيرمنصرف است » ايران«: »1«ي  گزينه
  .گيرد اعراب فرعي ميعلامت ، همجرور شد

  .شود اعراب فرعي نشان داده ميعلامت مجرور شدنش با  اسم غيرمنصرف است كه» مسائل«: »2«ي  گزينه
  )انواع اعراب(    .اعراب فرعي دارندعلامت » المسلمات«و » المسلمينَ«: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )تبريز -زاده فرشيد فرج(   -39

» أصـوات «صـورت   جمع مكسر است و در حالت نصب، اعراب اصلي دارد و به »أصوات«
  .صحيح است
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .اعراب ظاهري اصلي داردعلامت  »الحسنات«: »1«ي  گزينه
  .اعراب ظاهري اصلي داردعلامت بوده و  جمع مكسر» المساكينَ«: »3«ي  گزينه
اعـراب  علامـت  است و  »پرواز كردن«مصدر مفرد و به معناي » الطيرانِ«: »4«ي  گزينه

 )انواع اعراب(    .ظاهري اصلي دارد

----------------------------------------------  
  )حسين رضايي(   -40

  »قفص ،جنب ،أكثر ،طائر، تغريد ،سمع«: وجود دارد شش اسم نكره در اين عبارت
  .اند، لذا معرفه نيستند مضاف» قفصٍ …طائرٍ «نكره اسمي به » جنب …سمع و تغريد «: توجه
  !شنويم تر از چيزي است كه كنارِ قفسي مي لذتش بيش ،يدن آواز يك پرنده در طبيعتشن

  )قواعد اسم(  
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 )سيداحسان هندي(   -41

تواند وجود او را بگيرد  چون وجود خداوند وابسته به چيزي نيست، كسي نمي«مفهوم 
  هو الغنيو االله«ي  از دقت در آيه ،».نياز است و نابودش كند، او در ذات خود غني و بي

 )5 ي، صفحه1 دانشگاهي، درسدين و زندگي پيش(   .آيد دست مي به »الحميد

----------------------------------------------  
 )كاغذي هوحيد(   -42

اي كه با اين موضوع  اين بيت با مشهود بودن خداوند در عالم كائنات ارتباط دارد و آيه
نيز با  »الله المتجلي الحمد« عبارت. است »و الأرض االله نور السماوات«مطابقت دارد 

  .اين موضوع مطابقت دارد، ولي حديث است نه آيه
  )8ي  ، صفحه1 دانشگاهي، درسدين و زندگي پيش(   

----------------------------------------------  
 )سيدهادي هاشمي(   -43

يازمندي خود را به خدا تر شوند، فقر و ن لها هر قدر كه به معناي حقيقي كام نانسا
  .شود تر مي تر و بيش كنند و بندگي و عبوديتشان در پيشگاه خدا قوي بهتر درك مي

 )7 ي، صفحه1 دانشگاهي، درسدين و زندگي پيش( 

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(   -44

برد و او را خالصانه  پناه ميها و مشكلات به خدا  جايي كه انسان در سختي از آن
به اخلاص  ،گيرد و احتمال غرق شدن دارد خواند، وقتي انسان در دريا قرار مي مي

  .»ظنوّا انهّم احيط بهم دعوا االله مخلصين له الدين« خواند خداوند را مي
  )13ي ، صفحه1دانشگاهي، درس دين و زندگي پيش(  

----------------------------------------------  
 )ابتساممحبوبه (   -45

چنداني ميان بقاي يك مصنوع با  ي ايم كه در مصنوعات انساني، رابطه ما همواره ديده
اما آن خانه بدون هيچ  ،سازد اي را مي مثلاً يك معمار خانه ؛ي آن وجود ندارد سازنده

ين به هم .ماند حتي پس از مرگ او تا ساليان طولاني باقي ميو ارتباطي با معمار 
  .كنند يك معلول در بقاي خود نيازي به علت ندارد جهت برخي گمان مي

  .علت اصلي ساختمان نيست و به آن وجود نبخشيده است رامدقت كنيد مع
 )7ي   ، صفحه1 دانشگاهي، درسدين و زندگي پيش( 

----------------------------------------------  
 )پور امين اسديان(   -46

هاي  ولايت و فرمان ي واسطه و رساننده) ص( بدين معناست كه پيامبرتوحيد در ولايت 
  .خداوند به مردم است

 )17ي   صفحه، 2 دانشگاهي، درسدين و زندگي پيش( 

----------------------------------------------  
 )سكينه گلشني(   -47

اصل توحيد است كه خداوند يگانه است و شريك و همتايي ندارد، بيانگر  اعتقاد به اين
  .است »ارو هو الواحد القه«ي  ي شريفه كه اين موضوع در ارتباط با آيه

 )16و  15 ي ها ، صفحه2 دانشگاهي، درسدين و زندگي پيش( 

 )لاهيجان -مرتضي يعقوبي(   -48

كه تصور كنيم دو يا چند خدا وجود دارند و هر كدام خالق بخشي از جهان  اين
ها را  اند، در واقع هر كدام از آن ، اين جهان را آفريدهديگر هستند يا با همكاري يك

قل «ي  ايم كه اين امر، با توحيد در خالقيت كه مفهوم آيه محدود و ناقص فرض نموده
است، منافات دارد »االله خالق كلّ شيء.  

  )16و  15ي ها   ، صفحه2 دانشگاهي، درسدين و زندگي پيش(   
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(   -49

 »… افرأيتم ما تحرثون« اتآيتوحيد در ربوبيت است و  ، بيانگرهدايت به سوي مقصد
  .ربوبيت داردتوحيد در اشاره به 

  )17 و 15 ي ها ، صفحه2 دانشگاهي، درسدين و زندگي پيش(   
----------------------------------------------  

 )ذيوحيده كاغ(   -50

 رفع حاجات در الهياولياي  توانايي و پس مالك و رب است ،استچون خدا خالق 
  .با توحيد هيچ منافاتي ندارد ،بدانيمي خدا  اذن و ارادهبه اگر  را مردم

 )18تا  15ي  ها  ، صفحه2 دانشگاهي، درسدين و زندگي پيش( 

----------------------------------------------  

 
 )پور ديانامين اس(   -51

 …خود  ها خودبه ها و همكاري در مجموعه هماهنگي ي ههم«در نقد اين نظريه كه 
پذيرند  هاست كه نمي عملي انسان ي توان گفت كه رويه ، مي»ايجاد شده باشند

   .خود رخ دهند ها خودبه مجموعه
 )13و  12 يها  ، صفحه1 ، درس2دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )سكينه گلشني(   -52

ها طوري  و در آفرينش آن«: فرمايد البلاغه مي نهج 90ي  در خطبه) ع(حضرت علي 
كه اين مفهوم،  ».ها را برقرار كرد كه محكم و استوار بمانند و از هم فرو نپاشند اندازه
  .قابل برداشت است »صنع االله الذّي اتقن كلّ شيء«ي  ي شريفه از آيه

 )14و  6ي   ها ، صفحه1 ، درس2ين و زندگي د(   

----------------------------------------------  
 )حامد دوراني(   -53

كه  است و اين »خلق االله السماوات و الارض بالحقّ«حق بودن آفرينش مفهوم عبارت 
ربنا ما خلقت هذا «راه ندارد پيام عبارت قرآني  آفرينش مخلوقاتبيهوده بودن در 

 )7و  5 ي ها ، صفحه2  ، درس2دين و زندگي (    .است »طلابا

----------------------------------------------  
 )وحيده كاغذي(   -54

ما تري في «ي  به آيه مربوط ،نظمي و شكاف در نظام آفرينش وجود ندارد كه بي اين
  .باشد مي» ر هل تري من فطورصحمن من تفاوت فارجع البخلق الرّ
توان دريافت كه هيچ شكافي در هستي وجود  مي» فارجع البصر«تر  شي عميقو با نگر
 )24و  18 ي ها ، صفحه2  ، درس2دين و زندگي (    »هل تري من فطور«ندارد 

 2دين و زندگي 

دانشگاهي دين و زندگي پيش
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 )تبريز -فيروز نژادنجف(   -55

اين  »و صوركم فاحسن صوركم ماوات و الارض بالحقّخلق الس«ي  ي شريفه پيام آيه

 ي كه لازمهچه را  آن«اند و  در بهترين شكل خلق شده هر يك از مخلوقاتاست كه 
  ».ها قرار داده شده است در خلقت آنباشد،  ميرسيدن مخلوقات به هدفشان 

  )24و  17 يها ، صفحه2 ، درس2دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )عباس سيدشبستري(   -56

انسان و شبانگاهي  خواباشاره به  »… م بالليّلمكو من آياته منا«ي  ي شريفه آيه

   )انديشه و تحقيق( .اي ندارد و به معاد اشاره طلبي او دارد روزي

 )28 ي، صفحه2 ، درس2دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(   -57

شنيدن اقوال مختلف  ي نتيجه، »…يستمعون القول ر عباد الذّين فبشّ«ي  در آيات شريفه

  . )هداهم االله( همراه با تبعيت از بهترين، هدايت الهي است

 )34 ي، صفحه3 ، درس2دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )عباس سيدشبستري(   -58

 و قرب وجودي خداوند نزديكي» تريم ما از رگ گردن به او نزديك«ي  ي شريفه در آيه

اين مطلب به نوعي  نيز،» …تر  ست نزديكدو«به انسان مطرح شده كه در شعر 
ي  ي شريفه در آيه را ديگر مطرح شده است و مبناي عشق به فضايل و نفرت از رذايل

   .توان يافت مي» كاري و تقوايش را به او الهام كردگاه بد و آن«

 )37و  35، 33ي   ها ، صفحه3  ، درس2دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )محمدحسن فضلعلي(   -59

كه  يكند و تنها زمان ها دعوت مي بدي با توجه به آيه، نفس اماره همواره انسان را به
   .يابد هاي اين نفس نجات مي رحمت الهي شامل حالش شود از وسوسه

 )38 ي، صفحه3 ، درس2دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )حامد دوراني(   -60

 »است …ارزش هر كس به درك و فهم وي از حقيقت هستي و «اين مطلب كه 

منا و لقد كرّ«ي  است كه آيه شريفهانسان  شناخت جايگاه و منزلتمرتبط با مفهوم 

     .باشد مينيز مرتبط با همين مفهوم  »…دم آ بني

  )35و  33ي    ها ، صفحه3 ، درس2زندگي دين و (

  

  

 )حميد خزايي(   »3« ي گزينه -61

 جـايِ . كشـيده اسـت   از زماني كه دانشگاه را شروع كرد، سيگار مي«: ي جمله ترجمه
  »!كند سرفه مي زياد قدر ايننيست كه تعجبي 

  ي مهم درسي نكته
has (’s) been smoking”“ ،حال كامل استمراري است 

  )گرامر(  .كنيم شروع عمل استفاده ميزمان براي نشان دادن  “since”بنابراين از  
---------------------------------------------- 

 )بهرام دستگيري(   »3« ي گزينه -62

در  آمـوز  چنـد دانـش   توانم به ياد بياورم كه ديروز دانم چرا نمي نمي«: ي جمله ترجمه
 ».غايب بودند كلاس

  نكات مهم درسي
اي ديگـر   وسـط جملـه   درالي ؤو ساير كلمات س  ”how many“ه بعد ازجملاتي ك
تبـديل    (noun clause)واره  الي خارج شده و به جملـه ؤگيرند، از حالت س قرار مي

اسـم    ”how many“پـس از  ضمناً. نادرست خواهد بود »2«ي  لذا گزينه. شوند مي
. نـد صـحيح باشـد   توا نيـز نمـي   »3«ي  رود پـس گزينـه   كار مي قابل شمارش جمع به

كه اين گزينه مربوط به زمان حال  چرا ،نيز از نظر زماني مطابقت ندارد »4« ي گزينه
  )گرامر(    .كامل است در صورتي كه جمله به زمان گذشته دلالت دارد

---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي(   »3« ي گزينه -63

ممكـن اسـت   . شـويد  زماني كه از اتوبوس پيـاده مـي  مواظب باشيد «: ي جمله ترجمه
  ».زمين بخوريد

  مهم درسي ي نكته
از  ولـي بعـد   ،رونـد  كار مـي  هب “as” , “while”هاي  دهنده ربط ،براي بيان همزماني دو عمل

“while”  فعل به شكل)ing”“گرامر(    .درست است »4«ي  پس گزينه. رود كار مي به )دار(  
 ---------------------------------------------- 

 )مقدم روزبه شهلايي(   »3« ي گزينه -64

 .كند حل را رياضي ي لهأمس آن تواند مي سام هستم مطمئن من«: ي جمله ترجمه
  ».او بالاتر از حد متوسط است هوش
  تمام، كامل) 2  تك، تنها) 1
  )واژگان(    قدرتمند) 4  متوسط، حد وسط  ) 3

 ---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي(   »3« ي گزينه -65

در بعضي جاهـا تنـد و تيـز بـه      .دار روي جاده نگهثابت چشمانت را «: ي جمله ترجمه
  ».پيچد چپ يا راست مي

  خم شدن، پيچيدن )2  ملحق شدن) 1
  )واژگان(    جريمه كردن )4  ذخيره كردن) 3

 انگليسي  زبان



 

  8: يصفحه  دانشگاهيعمومي پيش  95آبان  7 آزمون -)2( يپروژه     
    

 )بهرام دستگيري(   »3« ي گزينه -66

گيرند هماني است كـه در   ي كه اغلب افراد منطقي در نظر ميچيز«: ي جمله ترجمه
 ».دارد دمورد آن توافق وجو

  پذير انعطاف )2  موجود )1
  )واژگان(    پذير اجتناب )4  منطقي )3

---------------------------------------------- 

 )جواد مؤمني(   »3« ي گزينه -67

را اين بار انجام خواهم داد، امـا  تو  )هاي لباس(وشوي  من كار شست«: ي جمله ترجمه
   ».صورت مداوم آن را انجام دهم قصد ندارم به

  عالي بودن) 2   تأثير) 1
  عمل، تمرين )4   بهبود )3

صـورت مـداوم    كـاري را بـه  «معنـاي   بـه  ”make a practice of sth“به اصطلاح 
  )واژگان(   .دقت كنيد »انجام دادن) منظم(

---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(   »3« ي گزينه -68

كند، بـدون اتـلاف زمـان،     مي هاو اين حرفه را به صورت كارآمد ادار«: ي جمله ترجمه
   ».انرژي ياماده  پول،

  طور كار آمد به )2  احتمالاً) 1
  )واژگان(    طور منظم  به )4  رسان   صورت آسيب به )3

---------------------------------------------- 

 )شهاب اناري(   »3« ي گزينه -69

  زدن آسيب) 2  وابسته بودن )1
  اجازه دادن )4  گسترش يافتن )3

Don’t allow this to happen to you.  

  )كلوزتست(    .براي شما رخ دهد) تفاقا(اجازه ندهيد اين 
---------------------------------------------- 

 )شهاب اناري(   »3« ي گزينه -70

 ، حفاظتيحمايتگرانه) 2  مناسب )1

  عضلاني )4  مند علاقه )3
… to find the suitable job  

  )كلوزتست(  پيدا كردن شغل مناسب… 
---------------------------------------------- 

 )شهاب اناري(   »3« ي گزينه -71

  دقتي با بي) 2  از لحاظ جسماني )1
  انگيزي طرزشگفت به )4  احتمالاً )3

… others that are probably wrong …  
  )كلوزتست(   … نادرست باشند احتمالاًديگري كه ) هاي شغل( …

 )شهاب اناري(   »3« ي گزينه -72

  .در وسط جمله، جمله حالت خبري خواهد داشت ”-wh“پس از ضماير موصولي 
  )كلوزتست(  

---------------------------------------------- 

 )الاررضا كياس(   »3« ي گزينه -73

  ».آيند طبق متن، نوزادان با دندان كار آمدي به دنيا نمي«: ي جمله ترجمه
  )مطلب درك(  

---------------------------------------------- 

 )رضا كياسالار(   »3« ي گزينه -74

سـاله بيسـت دنـدان اوليـه      3شود كه يك نوزاد  از متن فهميده مي«: ي جمله ترجمه
  )مطلب درك(    ».دارد

---------------------------------------------- 

 )رضا كياسالار(   »3« ي گزينه -75

هـا توسـط    زيـرا آن  ،كننـد  مـي  هاي اوليه شـروع بـه افتـادن    دندان«: ي جمله ترجمه
  ».شوند جايگزين مي هستندها  ي كه پشت آنئمهاي دا دندان

  )مطلب درك(  
---------------------------------------------- 

 )رضا كياسالار(   »3« ي زينهگ -76

كه زير آن خط كشيده شده بـه معنـاي قابـل     ”visible“ي  كلمه«: ي جمله ترجمه
 )مطلب درك(   ».است نديده شد

---------------------------------------------- 

 )جواد مؤمني(   »3« ي گزينه -77

  »ي چيست؟ متن عمدتاً درباره«: ي جمله ترجمه
  )مطلب درك(   »ري انگليسييادگي  بهترين راه«

---------------------------------------------- 

 )جواد مؤمني(   »3« ي گزينه -78

  »يكي از مزاياي رفتن به بريتانيا براي يادگيري انگليسي چيست؟«: ي جمله ترجمه
  ».انگليسي صحبت كنيد و نه به زبان خودتان شما مجبور خواهيد بود به زبان«

 ---------------------------------------------- 

 )جواد مؤمني(   »3« ي گزينه -79

  »…براي يادگيري زبان انگليسي  تانماندن در كشور با«: ي جمله ترجمه
  ».تواند كم و بيش مانند قبل ادامه يابد زندگي شما مي«

  )مطلب درك(  
---------------------------------------------- 

 )يجواد مؤمن(   »3« ي گزينه -80

تـر   هايي كه زمان و پول زيادي ندارند بايد تلاش كنند كه بيش آدم«: ي جمله ترجمه
  )مطلب درك(   ».اوقات در كلاس انگليسي صحبت كنند
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 3:  ي صفحه تجربي دانشگاهي پيشاختصاصي    آبان 7آزمون  -2 ي پروژه

  
 

  زمينعلوم 
 
 )ليلي نظيف(   »1«ي  گزينه -81

 .ترين عناصر در پوسته و كل زمين هستند فراوانترتيب  بهاكسيژن و آهن 
 )23ي  علوم زمين، صفحه(  

-------------------------------------------- 
  )رابيحزهرا م(   » 2«ي  گزينه -82

يمبرليـت گـواه خـوبي بـر     حـاوي المـاس موسـوم بـه ك    ) فوق بازي(هاي الترابازيك  سنگ
 )21ي  علوم زمين، صفحه(    .ترين خاستگاه ماگماها هستند عميق

-------------------------------------------- 
 )بهزاد سلطاني( »2«ي گزينه -83

افزايش نسبتاً تندي در سرعت امواج  ي در زير زمينكيلومتر 670تا  400در اعماق حدود 
شناسي يا ساختمان  تغييرات كاني(عت را ناشي از تغيير فاز اين تغييرات سر. شود ديده مي

 )26ي  علوم زمين، صفحه(  .دانند مي) كه لزوماً تغيير در تركيب ايجاد شود بلورين بدون آن
-------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقيان( »3«ي  گزينه -84
كه  صورت جامد باشد، درحالي تواند به علت فشارهاي زياد مي  ي داخلي زمين به  هسته
ي  تر از هسته ي داخلي خيلي بيش در هستهP سرعت موج . (ي خارجي مايع است هسته

سيليسيم فلزي،  عبارتند ازي خارجي زمين  سازندگان فرعي هسته.) خارجي است
 )28ي  علوم زمين، صفحه(  . اكسيژن و گوگرد

-------------------------------------------- 
  )رابيحزهرا م(    »3«ي گزينه -85

بر وجود تمركز عظيم كـاني مانيتيـت در     گونه شاهدي كه مبني شناسي هيچ مطالعات لرزه
 )»1«ي  رد گزينه. (گذارد داخل زمين باشد را در اختيار ما نمي

ت بر اين دارد كه زمـين  از طرف ديگر تغييرات سريع و مكرّر ميدان مغناطيسي زمين دلال
 )»2«ي  رد گزينه. (داراي يك كانون مغناطيس پايدار و دائمي نيست

هـا در آهـن    پيكر تشبيه كرد كه حركت الكترون توان به يك ديناموي خودالقاي غول زمين را مي
   )»3«ي  ييد گزينهتأ. (آن، مولدّ ميدان مغناطيسي استخارجي  ي مذاب موجود در هسته

 )31تا  28هاي   ، صفحهعلوم زمين(
-------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقيان( »4«ي  گزينه -86
هـا هسـتندكه شـامل     ي فوقـاني زيـر اقيـانوس    هايي از پوسـته و گوشـته   ها نمونه فيوليتاُ

يـك  . ي اقيانوسـي دارنـد   انـد و تركيبـي معـادل پوسـته     لايه هاي لايه اي از سنگ مجموعه
 :تشكيل شده از) ترتيب به(فيوليتي از پايين به بالا اُي  مجموعه

 رسوبات -5هاي بالشي  بازالت -4اي  هاي صفحه دايك -3گابرو  -2پريدوتيت  -1
 :ها بررسي ساير گزينه

 .بيانگر ميانبار است: »1«ي  گزينه
 .هاي رويي پوسته است شامل بخش: »2«ي  گزينه
 )24و  21هاي  علوم زمين، صفحه( .  استها  نمايانگر كيمبرليت: »3«ي  گزينه

-------------------------------------------- 
 )94 -سراسري (  »3«ي  گزينه -87

سـمت   گرمايي تخمينـي در داخـل زمـين اسـت كـه بـه       ي شيب زمين دهنده شكل، نشان
 .ي داخلي رو به افزايش است و محور عمودي شكل، نمايانگر دما است هسته

 )32 و 23 يها  صفحهعلوم زمين، (  
-------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني( »3«ي  گزينه -88
لـرزه   درجه نسبت بـه مركـز سـطحي زمـين     142تا  103ي سايه در نواري حدود  منطقه

 Sو  Pكدام از امـواج   هيچ) ج(و ) ب(هاي  در بخش). هاي ب و ج بخش(گسترده است 
ناشـي از شكسـت امـواج     Pي موج  ي سايه ها منطقه در اين بخش. قابل دريافت نيستند

P  فقط امواج ) الف(در بخش . است) گوتنبرگ(هسته  –در مرز گوشتهP قابل دريافت 
 )27ي  علوم زمين، صفحه(  .هستند

-------------------------------------------- 
 )زهرا محرابي( » 4«ي  گزينه -89

اگر نيروي گرانشي در يك منطقه از ميزان متوسط آن بالاتر باشد، شدت گرانشي مثبت و 
تر باشـد، شـدت گرانشـي ايـن      اگر نيروي گرانشي در يك منطقه از ميزان متوسط آن كم

هـا و مـواد فلـزي     ، سـنگ مثبـت  در مناطقي با شـدت گرانشـي  . منطقه، منفي خواهد بود
و ) هاليـت (اي با شدت گرانشي منفي گنبـدهاي نمكـي    پرتراكم زياد است ولي در منطقه

 )31ي  علوم زمين، صفحه(  .نمك كم تراكم در زير پوسته وجود دارد  سنگ
-------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقيان( »  3«ي  گزينه -90
اي  قـاره ي  هـاي پوسـته   چگـالي سـنگ   .»3«ي  جز گزينه باشند به ي موارد صحيح مي همه

2 8 3
g( / )

cm
3ي اقيانوسي  از پوستهتر  كم 3

g( )
cm

 .است 
 )24و  23 هاي  علوم زمين، صفحه(

 

 شناسي  زمين
 
 )اد سلطانيبهز( »3«ي  گزينه -91

ي  ي پوسـته  دهنـده  علم شناسايي و بررسي سـاختارهاي تشـكيل  ) ساخت زمين(تكتونيك 
ي سـاختار درونـي زمـين،     زمين ساخت به مطالعـه . هاست وجود آمدن آن زمين و علت به

و ديگـر   هـا  لـرزه  زمينها،  خوردگي ها، چين گسلها،  ها، اقيانوس كوه چگونگي تشكيل رشته
  .پردازد مي دادهاي سطح زمين رخ

 )11تا  9هاي         ، صفحهشناسي زمين( )هاي آن شناسي و شاخه علم زمين(
-------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقيان( »3«ي  گزينه -92
 بـراي   پـذير نيسـت،   صـورت مسـتقيم امكـان    بـه  زمـين ي ساختمان درونـي   چون مطالعه

اي، بررسي مغناطيس، مقاومت الكتريكـي   شناسايي ذخاير و معادن زيرزميني از امواج لرزه
هـاي آذريـن درون زمـين در     ولـي نفـوذ تـوده    ،شـود  ها استفاده مي و شدت گرانش سنگ

  .شود ي پترولوژي بررسي مي  شاخه
 )11و  10هاي         ، صفحهشناسي زمين( )هاي آن شناسي و شاخه علم زمين(

-------------------------------------------- 
 )روزبه اسحاقيان( »3«ي  گزينه -93

هـاي   هـا بـه سـنگ    نشيني رسـوبات و تبـديل آن   شناسي فرايندهاي انتقال و ته در رسوب
و انفعـالاتي كـه پـس از رسـوبگذاري       ي فرايندها و فعـل  مجموعه. شود رسوبي مطالعه مي

پيوندد و باعث تغييرات فيزيكـي و شـيميايي    ع ميها به وقو شدن آن ذرات و در طي سنگ
 .نز نام داردژديا ،گردد رسوبات مي

 )86و  11 ،10 هاي        ، صفحهشناسي زمين( )هاي آن شناسي و شاخه علم زمين(
-------------------------------------------- 

 )اسدي آرين فلاح(   »4«ي  گزينه -94
مواد زمين بـر سـلامت انسـان، در قلمـرو دانـش جديـد        ها و ي تأثير عناصر، كاني مطالعه
 .شناسي پزشكي قرار دارد زمين
ي تشكيل، منشأ،  شناسي است كه در آن شيوه اي از زمين شاخه) پترولوژي(شناسي  سنگ
 .شود ها بررسي مي بندي و تركيب سنگ رده
ي و تبـديل  نشـين  شناسي رسوبي، فرايندهاي انتقال و ته شناسي و سنگ در رسوب:  نكته* 

 .شود هاي رسوبي مطالعه مي رسوبات به سنگ
 )11و  10هاي    شناسي، صفحه زمين( )هاي آن شناسي و شاخه علم زمين(  

-------------------------------------------- 
 )امير شهباززاده(  »1«ي  گزينه -95

هـا،   كـوه  تهي ساختار دروني زمين، چگونگي تشكيل رش به مطالعه) تكتونيك(ساخت  زمين
هـا و ديگـر رخـدادهاي سـطح زمـين       لـرزه  هـا، زمـين   خـوردگي  ها، چين ها، گسل اقيانوس

 )11و  10ي ها         ، صفحهشناسي زمين( )هاي آن شناسي و شاخه علم زمين( .پردازد مي
-------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني(   »2«ي  گزينه -96
، و دمـاي  )سـتون چهـارم  (درصـد   60ؤال، اگر رطوبـت نسـبي   در جدول موجود در س
14دماسنج خشك يعني  C )حالـت اخـتلاف    را درنظر بگيريم، در ايـن ) رديف پنجم

4تر برابـر  دماي دو دماسنج خشك و C  حالـت دمـاي دماسـنج     در ايـن . خواهـد بـود
10مرطوب برابر C14.باشد مي 4 10( )  

تفاضـل دمـاي دو دماسـنج تـر و       ):با استفاده از جدول(روش تعيين رطوبت نسبي * 
ي سـتون و دمـاي دماسـنج     عدد حاصـل نمايـانگر شـماره   . آوريم دست مي خشك را به
را محل تلاقي ستون و رديف رطوبـت نسـبي   . ي رديف جدول است دهنده خشك نشان

 )17و  16هاي          ، صفحهشناسي زمين( )آب در هوا( .دهد نشان مي
-------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني(    »4«ي  گزينه -97
ي شـبنم   آيـد، نقطـه   حالـت اشـباع درمـي    دمايي را كه در آن، رطوبت هواي غيراشباع بـه 

ا بيش از ظرفيت آن خواهد شـد و بنـابراين   رطوبت موجود در هو ،با كاهش دما. گويند مي
  .نشيند مي) مثل برگ گياهان(درجاهاي سرد ) شبنم(صورت مايع  مازاد آن به

 )18 ي شناسي، صفحه زمين( )آب در هوا(
-------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقيان(    »3«ي  گزينه -98
تر از ارتفاع معمـولي ابرهـا تشـكيل     ر ارتفاعي بيشپيشوندي است براي ابرهايي كه د: لتوآ

 .شوند مي
 شكل اي ابر توده: كومولوس* 
 ابر داراي قدرت بارندگي: نيمبوس* 

 
 )20و  19 ي ها شناسي، صفحه زمين( )آب در هوا(  

-------------------------------------------- 
 )روزبه اسحاقيان(    »4«ي  گزينه -99

 3نسـبت فراوانـي از   %). 97از   بـيش (هـا اسـت    ي آب در اقيانوس يرهترين ميزان ذخ بيش
 : مانده عبارتند از درصد باقي

 )صورت يخ به(قطبين زيرزميني هاي آبهاي سطحي آبآب موجود در اتمسفر
 آببخار بودن ظرفيت هوا براي نگهداري  كم :موجود در اتمسفر تر بودن ميزان آب علت كم

 )13 ي  شناسي، صفحه زمين( )آب در هوا(  
-------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقيان(    »3«ي  گزينه -100
100 رطوبت نسبي 

60 30 50 50 30 20100 x g g
x

       
 )15و  14 يها   شناسي، صفحه ينزم( )آب در هوا(  

اي، مرتفـع و   ابري تـوده : آلتوكومولونيمبوس
 بارندگي داراي قدرت

 رطوبت مطلق هوا
25 رطوبت مطلق لازم براي اشباع هوا در دماي C 



 
 4: ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  آبان 7آزمون  -2ي  پروژه 

  
 عموميرياضي 

 
 

 )بهرام طالبي( »2«  ي گزينه -101

 
1 24 1 60 1 24 60
2 100 2 100 2 100 100P ( )      :احتمال مورد نظر 

1 84 42
2 100 100   

 )14تا  11هاي     رياضي عمومي، صفحه( 
-------------------------------------------- 

 )لويي ميثم حمزه( »4«  ي گزينه -102

1شـدن در فصـل پـاييز     احتمال متولـد 
احتمـال متولـد نشـدن در ايـن      و 4

3فصل
 :اي داريم بنابراين طبق دستور توزيع دو جمله. است 4

 
2 21 34

2 4 4
       
   

  P)باشند  دو نفر در فصل پاييز متولد شده دقيقاً(

9 1 276 16 16 128    
 )19تا  14 ي ها صفحه، رياضي عمومي(

-------------------------------------------- 
 )حسين حاجيلو( »3«  ي گزينه -103

دو پيشامد  Bو Aآميز بودن عمل جراحي براي افراد  موفقيت: راه حل اول
 :پس طبق فرض داريم. مستقل از هم هستند

0 8 0 75 0 8 0 75 0 6P(A) / , P(B) / ,P(A B) / / /      
 :ر برابر است بااحتمال مورد نظ

0 8 0 75 0 6 0 95P(A B) P(A) P(B) P(A B) / / / /         
 :راه حل دوم

1)آميز نداشته باشند كدام عمل موفقيت هيچ( P  )آميز داشته باشد حداقل يكي عمل موفقيت(P  
1 0 2 0 25 0 95( / )( / ) /    

 )7 تا 4 يها   فحهصرياضي عمومي، ( )7ي   صفحه، 3رياضي (
-------------------------------------------- 

 )بقا فائزه رضايي( »4«  ي گزينه -104
خواهيم رقم يكان و دهگان يكسان باشد  چون مي .انتخاب داريم 4براي رقم دهگان 

شـده در دهگـان    بايد همان رقم قرار گرفتـه . (براي رقم يكان تنها يك انتخاب داريم
صـفر  (حالت داريـم   3طرفي چون تكرار مجاز است براي رقم صدگان از  )قرار گيرد

 :بنابراين .)تواند در صدگان قرار گيرد نمي
3 4 1 12:   تعداد كل حالات 

 )182 تا 180 ي ها صفحه، 2رياضي ( 
-------------------------------------------- 

 )حسين حاجيلو( »1«  ي گزينه -105
ي  هاي همه توجه داريم كه مجموع احتمال. را محاسبه كنيمNابتدا بايد

 :هاي ممكن يك متغير تصادفي، يك است، پس حالت
1 2 5 1P(X ) P(X ) ... P(X )        

1 2 3 4 5 151 1 35 5 5 5 5 5 N
N N N N N N

           

1 2 3 4 515
kP(X k) ,k , , , ,     

1 2 3 13 1 2 0 215 15 15 5P(X ) P(X ) P(X ) /          
 )15 و 14 ي ها صفحهرياضي عمومي، (

-------------------------------------------- 
 )آرش رحيمي( »2«  ي گزينه -106

   2 6 3 5 4 4, ,  .شـود  مـي  8هايي هستند، كه مجموع دو كارت  حالت,
هـاي  هر كدام از حالـت   2 6 3 5, حالـت دارنـد    4از نظـر رنـگ كـارت    ,

اما 4 اـي هـم   حالـت . حالت داريم 9پس كلاً . فقط يك حالت دارد ,4 رنـگ را   ه
4 .خواهيم كه چهار حالت هستند مي

9P(A)   
 )11و  8 ي ها صفحه، عموميرياضي (

-------------------------------------------- 
 )حسين اسفيني( »2«  ي گزينه -107

يعنـي يـا فقـط در     ؛شود ي سفيد خارج مي همهر 1ها،  فقط در يكي از مرحله
 .ي دوم شود و يا فقط در مرحله ي سفيد خارج  مهره 1ي اول،  مرحله

     


   
   

 مرحله اول مرحلـــــــه دوم

6 4 3 4 6
1 1 1 2 1 6 4 3 6 6

10 8 45 8
2 1

P
       

 




  

72 36 108 36 36 3
45 8 45 8 15 8 120 10


    
  

  
 )18تا  13 ي ها صفحه، 3رياضي (

-------------------------------------------- 
 )وحسين حاجيل( »3«  ي گزينه -108

: Aهر دو فرزند دختر باشند           .: Bحداكثر يك فرزند پسر باشد. 
P(Aهاي بالا،  با تعريف | B) جا كـه  از آن. مورد نظر سوال استA B ،

A:داريم B Aپس ،: 
2 2 4

13 3 9 0 51 1 81 21 3 3 9

P(A B) P(A)P(A | B) /
P(B) P(B )


     

  

 

 )11تا  8 و  2ي ها صفحهرياضي عمومي، (
 )7 ي صفحه، 3رياضي (

-------------------------------------------- 
 )لويي ميثم حمزه( »4«  ي گزينه -109

نفـر را انتخـاب    7نفـر از   5اي، ابتدا  ي تعداد اعضاي فضاي نمونه در محاسبه
 :جايگشت دارند!5نشانيم كه در يك رديف ميها  كنيم و سپس آن مي

  7 77 5 55 2 5 2
! !n(S) ! !

! !
    


  

كه دو برادر در ابتدا و انتهاي رديف باشـند بايـد دو بـرادر حتمـاً در      براي اين
نفر باقيمانده انتخاب كنيم و  5در نتيجه بايد سه نفر از . ها باشند شده انتخاب

كنـيم كـه دو بـرادر در ابتـدا و      ا را طوري محاسبه مـي ه سپس جايگشت آن
 .انتهاي رديف باشند

 5 2 3 2 1 1 10 12 1203n(A) ( )          
120 120 2 1
7 7 6 5 21
2

n(A)P(A) !n(S) !


    
 

  

  )18تا  13 ي ها صفحه، 3رياضي (



 
 5: ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  آبان 7آزمون  -2ي  پروژه 

  
 )لويي ميثم حمزه( »3«  ي گزينه -110

 

 

2 1
 

1 3 3 1 2 2
1 2

 
11 2 2 11 1 2 1

3 1 2 3 1
2 3 3 36 12

3 13 1 2
216 721 3 3

: ( , ),( , ),( , )

: ( , , ),( , , ),( , , )

                

            

    

 پرتاب سه تير 

2 1 23 31 2 1 1 2 1
2 3 3 12 1 3 3 72
           

             
           

  P.)است 4ها  مجموع اعداد تاس( 

1 2 1 1 4 1 1 1 3 1 4 23 39 3 12 3 9 72 54 162 162 162 81
       

             
       

  

 )19تا  15 ي ها صفحه، رياضي عمومي(
-------------------------------------------- 

 رياضي پايه
 

 

 )حميد عليزاده( »4»  ي گزينه -111
 .جريان يك متغير كمي پيوسته استشدت 

 )40تا  34 هاي ، صفحهسازي لآمار و مد(
---------------------------------------------- 

 )افشار سپهر حقيقت( »2»  ي گزينه -112
 .دهيم نشان مي nfام را با nي  فراواني نسبي دسته

1 3
3 3

3 31

3

3
3 53 3 310

3 2 10 2 10 25
2

f f f f
f ff

f

        
 



  

3 3
3 150 1825f f N      

 )87تا  82و  56هاي  حه، صفسازي آمار و مدل(
---------------------------------------------- 

 )فرهاد وفايي( »1»  ي گزينه -113
شود تا به يـك داده   ي آماري اول انجام مي تغييراتي كه روي يك داده از جامعه

 .آماري دوم تبديل شود، به صورت زير است ي جامعهاز 
3 2 3 22 3 2 3 3 2x x x x x         

 .شود ت روي ميانگين نيز انجام ميهمين تغييرا
3 2 3 213 16 8 24 26        

  .است 26ي آماري دوم،  بنابراين ميانگين جامعه
 )129تا 125هاي    ، صفحهسازي آمار و مدل(

---------------------------------------------- 
 )ايمان نخستين( »3»  ي گزينه -114

2

2 2 2 21 50036 36 1005

n

i
i

x
x x x

n
        


  

2 664 8 0 758x x CV /
x


         
 )158و  157، 152، 151 هاي ، صفحهسازي آمار و مدل(

---------------------------------------------- 
 )آرش رحيمي( »1»  ي گزينه -115

 :كنيم ترتيب صعودي مرتب مي ها را به ابتدا داده
7 8 9 9 11 12 13 14 16 16 18 19 21, , , , , , , , , , , ,  

 )بين چارك اول و سوم(اي داخل جعبه ه باشد و داده مي 13هاي فوق  داده  ميانه

9هاي داده 11 12 13 14 16 16, , , , ,  .)، نماد جمع است. (باشد مي ,
7

1 91 137 7
i

i
x

x    


  
 .باشد هاي داخل جعبه، صفر مي اختلاف ميانه، از ميانگين داده

 )129تا  116هاي  سازي، صفحه مدلآمار و (
-------------------------------------------- 

 )رمضانيمهدي ملا( »2»  ي گزينه -116
 :در نظر بگيريم، داريم nي جامعه را برابر اگر اندازه

11 0 34 12/ n  
0 34 11 12 1100 1200

0 34 0 34 34 34
/ n n

/ /
       

1100داريم 32 3534 / 1200و 35 2934 /پس،:  
33 35n   

 )26تا  24هاي  ، صفحهسازي آمار و مدل(
---------------------------------------------- 

 )مهدي ملارمضاني( »3»  ي گزينه -117

8 6 48   ي تغييرات دامنه طول دسته  
هاي آمـاري اضـافه كنـيم،     نيمم به داده ي ماكزيمم و مي داده بين داده 15اگر 

 :بنابراين. كند ها تغييري نمي ي تغييرات داده دامنه
8 4 12   هاي جديد تعداد دسته 

48 412   هاي جديد طول دسته 
 . باشد برابر طول دسته مي 5/1ي دوم  پايين دسته ي سوم از كران اختلاف مركز دسته

 :بنابراين
1 5 4 6/   ي دوم ي سوم از كران پايين دسته اختلاف مركز دسته 

 )52تا  46هاي  ، صفحهسازي آمار و مدل(
---------------------------------------------- 

 )حسين اسفيني( »2«  ي گزينه -118

100 1 6 3 4 6N.C ( )C       بر فراواني مساحت زير نمودار چند 
5 10 15 20 25, , , , 5ها مركز دستهC    

 
 
 

 

 
 
 
 

10 30 20 60 40 220 20x     
  


 )هاي جديد داده(

 

 
2 2 2 2 2

2 1 10 2 6 5 2 3 2 4 5 2 6 10 2
20

( ) ( ) ( ) ( ) ( )          
 

  

870 43 520 /   

 )150تا  148و  125، 91تا  88 ي ها صفحه، سازي آمار و مدل(

 ها مركز دسته 5 10 15 20 25
 فراواني 1 6 3 4 6

 كنيم دو تاس پرتاب مي
 4مجموع

باردو
 به هدف بخورد

باريك
 كنيم تاس پرتاب مي سه به هدف بخورد

 4مجموع

 تي تغييرا دامنه
 تعداد دسته

 ي تغييرات دامنه
 جديد هاي تعداد دسته

105 5- 10- ها مركز دسته 
 فراواني 1 6 643

  كنيم تا كم مي 15ها  ي داده از همه



 
 6: ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  آبان 7آزمون  -2ي  پروژه 

  
 )هادي پلاور( »4«  ي گزينه -119

ي  داده داريـم، داده  19است و از طرفـي چـون    4با توجه به نمودار مد برابر 
 .كنيم ها را بررسي مي افزودن هر يك از داده. ميانه است 4دهم يعني 

4 4 42


 4ميانه و2مد :  

4 4 42


 4ميانه و4مد :  

4 6 52


 6ميانه و 4,6مد :  

4 6 52


 4ميانه و8مد :  
 .كند ، مد ثابت است و ميانه تغيير مي8ي  بنابراين با افزودن داده

 )119تا  114و  81تا  78 ي ها صفحه، سازي آمار و مدل(
-------------------------------------------- 

 )حسين اسفيني( »3»  ي گزينه -120

 2436 12 24 83
RR max min C
k

          

صورت ها به پس دسته 28 36 20 28 12 20, , , , ,      باشد مي. 
 :آوريم دست مي ي اول را در حالت اوليه به ي مركزي مربوط به دسته ابتدا زاويه

5 360 12015       
ي اول  ي مربـوط بـه دسـته    زاويه ،2ي ساقه اداده ب xكردن  هطبق فرض با اضاف

ي اول در حالـت دوم   ي مركـزي دسـته   يابـد، پـس زاويـه    درجه كاهش مي 30
120برابر 30 90     وقتي : (استx  شود تعداد  اضافه مي 2ي  با ساقهداده

15ها  كل داده x شود اي اضافه نمي ي اول داده به دسته ليشود و مي.( 
5 5 1360 90 20 15 515 15 4 x x

x x
         

 
  

 )103تا   96و  95تا  92، 52تا  46هاي ، صفحهسازي آمار و مدل(
---------------------------------------------- 

 پايهرياضي  -) گواه(آزمون شاهد 
 

 )90 -سراسري تجربي خارج از كشور( »2«ي  گزينه -121

نتـايج حاصـل از   . كنـيم  گيـري مـي   هـا، نمونـه   آوري داده مـع معمولاً بـراي ج 
مصاحبه، آزمايش و مشـاهده،  . ناميم ها را داده مي گيري و بررسي نمونه اندازه
 .ها هستند آوري داده هايي براي جمع روش
ي مهم آن است كه اعضاي نمونه بايد بطور تصادفي انتخاب شوند، يعني  نكته

 .خاصي پيروي كند ها نبايد از قانون انتخاب آن
 )31تا  27 هاي ، صفحهسازي آمار و مدل(

-------------------------------------------- 
  )90 -سراسري رياضي ( »3«ي  گزينه -122

فراواني نسبي . ي وسط باشد ي افزوده شده به دسته تعداد داده xفرض كنيد
 :ي وسط باشد، آنگاه فراواني مطلق دسته ifاگر. در دو حالت با هم برابر است

1100 80 80 20 8080 100 4
i i

i i i
i

f f x xf f x f x
f


        

 )56تا  53و  52تا  46 هاي ، صفحهسازي آمار و مدل(

 )88 -سراسري رياضي خارج از كشور( »2«ي  گزينه -123
دقت كنيد كه در صورت سؤال گفته شده، نمـودار درصـد فراوانـي تجمعـي،     

 :برابر است با 47تا  44هاي بين  راواني نسبي دادهپس درصد ف
%67 55 12   47تا  44هاي بين  درصد فراواني نسبي داده 

 :است، پس 75ها  از آنجايي كه كل داده
10047تا  44هاي بين  درصد فراواني نسبي داده 

75100
12

 

975100
12

هاي دسته  تعداد داده  
 )60تا  57و  52تا  46 هاي ، صفحهسازي آمار و مدل(

-------------------------------------------- 
 )94 -سراسري تجربي( »3«ي  گزينه -124

 :ها برابر است با مجموع فراواني مطلق طبقات مطابق جدول زير تعداد كل داده
 
 
 
 
 
 

13 21 17 9 60    ها مجموع فراواني 
ي دوم  هـاي دسـته   را حذف كنـيم، از تعـداد داده   16و  16، 14هاي  اگر داده

بنابراين فراواني مطلق . شود ي اول، يكي كم مي تا و از فراواني مطلق دسته دو
شود كـه بيشـترين فراوانـي مطلـق اسـت و بزرگتـرين        تا مي19ي دوم  دسته
از آنجـايي كـه سـه تـا از     . اي خواهد داشت را در نمودار دايرهي مركزي  زاويه
 .خواهد بود 57ها نيز  ايم تعداد كل داده ها را كنار گذاشته داده

i
i

f
S

n
    

19360 360 12057
   

 )96تا 92 و 83، 82 هاي ، صفحهسازي آمار و مدل(
-------------------------------------------- 

  )93 -ي خارج از كشورسراسري تجرب( »1«ي  گزينه -125
 :ها، پس ي تغييرات تقسيم بر تعداد دسته ها برابر است با دامنه طول دسته

C 
 

95 60  ها طول دسته:75
 :اند از ها عبارت پس دسته

/

[ , ) , [ , ) , [ , ) , [ , ) , [ , ]


77 5

60 67 67 74 74 81 81 88 88 95
 

74ي در دسته 76و  75ي  با توجه به نمودار سؤال، دو داده 81[ , كه مركز  (
گيرند؛ از طرفـي در ايـن جـدول بيسـت داده وجـود       است، قرار مي 5/77آن 

2برابر است با  5/77دارد، پس فراواني نسبي دسته به مركز  0 120 /. 
 )103تا  96و  81تا  78، 52تا  46 هاي ، صفحهسازي آمار و مدل(

-------------------------------------------- 
 )90 -سراسري رياضي ( »3«ي  گزينه -126

داده 9

داده 18

داده 9

 

  دسته

 ها حدود دسته ifفراواني مطلق
13 [ , )12 15 
21 [ , )15 18 
17 [ , )18 21 
9 [ , ]21 24 

 هاي دسته تعداد داده

 هاي دسته تعداد داده
 ها كل داده



 
 7: ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  آبان 7آزمون  -2ي  پروژه 

  
1در هر يك از دو طـرف جعبـه،   

داده قـرار دارد و نصـف    9هـا يعنـي    داده 4
هـاي درون   اگـر ميـانگين داده  . داده درون جعبـه قـرار دارد   18ها يعني  داده

 :در نظر بگيريم، داريم mجعبه را 
 ها مجموع كل دادهها ميانگين تمام داده ها  تعداد داده

/  27 5 36 990 
 :بنابراين

990 9 22 18 9 30m     
m m m      990 468 18 18 522 29 

 )129تا  120 هاي ، صفحهسازي آمار و مدل(
-------------------------------------------- 

 )91 -سراسري تجربي خارج از كشور(  »4«ي  گزينه -127

نشـان   ifو ixترتيـب بـا   ها و فراواني آنهـا را بـه   دانيم كه اگر مركز دسته مي
 kهـا برابـر   عـداد دسـته  و ت nها برابر با دهيم، در صورتي كه تعداد كل داده

 :باشد، آنگاه

n
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2
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1
1 

يعني ميانگين برابر است با مجموع حاصلضرب مركـز هـر دسـته در فراوانـي     
 .نسبي آن دسته

دول زير را بدسـت  هاي ج توان ميانگين داده پس با توجه به جدول سؤال، مي
دسـت   هاي جدول اصـلي بـه   آورد و دوازده واحد به آن افزود تا ميانگين داده

 :آيد

253015
9630 

هـاي نسـبي    ابتدا دقت كنيد كه در هر جدول فراواني، مجموع درصد فراواني
 :برابر با صد است

30100253015  
153009250630031500 /////x  

11712 /xX:  هاي مورد نظر ميانگين داده 
 )133تا  125و  56 هاي ، صفحهسازي آمار و مدل(

-------------------------------------------- 
 )93 -سراسري تجربي ( »4«ي  گزينه -128

 x x ... x
x

      
 1 2 21 10 15 45 50 3025 

 1 2 21 120 750x x ... x      
 1 2 21 630x x ... x     

 x x ... x  
  1 2 21 630 3021  xجديد21

 
i

i
i

i

(x x)
(x x)








     




25 2
2582 21

1
64 160025 

 :ي ناجور برابر است با اما مجموع مربعات انحراف از ميانگين چهار داده
 ( ) ( ) ( ) ( )       2 2 2 210 30 15 30 45 30 50 30 1250 

 i
i

(x x)


  
21 2

1
1250 1600 

 i
i

(x x)


  
21 2

1
350 

 /
350 16 6621 جديد 2 

 )156تا  148، 129تا  125 هاي ، صفحهسازي آمار و مدل(
-------------------------------------------- 

 )85 -سراسري تجربي خارج از كشور ( »4«ي  گزينه -129

ixرابـر  ب ixي از آنجايي كه انحراف از ميـانگين داده  x    اسـت و همـواره
 :ها صفر است، يعني مجموع انحراف از ميانگين كل داده

 
1

0
n

i i
i

f (x x)


  

 :پس با توجه به جدول
033218041921145  )()(x)()()()()( 

173420928092220  xxx 
 )134 ي ، صفحهسازي آمار و مدل(

-------------------------------------------- 
 )87 –سراسري تجربي ( »1«ي  گزينه -130

بنـابراين  . تر باشـد  تر است كه ضريب تغييراتش كم دقت كاري آن نفري بيش
85 :رويم نخست به دنبال ميانگين مي

79897
1 


x 

 85
976810

2 


x 
 :ي واريانس خواهيم داشت با محاسبه

 
5
4

5
8789888987 222222

1 



)()()()()( 

 25
89878688810 222222

2 



)()()()()( 

چون ميانگين در دو داده برابر است، پس ضريب تغييرات نسبت مسـتقيم بـا   
 :واريانس خواهد داشت

21
2
2

2
1 )V.C()V.C(   

 .تري داشته است يعني نفر اول دقت بيش
 )160تا  157و  152تا  148، 129تا  125 هاي ، صفحهسازي آمار و مدل(

مركز دسته
 درصد فراوني نسبي



 
 8: ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  آبان 7آزمون  -2ي  پروژه 

  
 دانشگاهي شناسي پيش زيست

 
 )بهرام ميرحبيبي( »3«ي  گزينه -131

در  جهش در اپران لك تـأثيري كننده است و  كننده مربوط به ژن تنظيم توليد پروتئين تنظيم
 .شود اتصالش به اپراتور مختل نمي توليد اين پروتئين و بنابراين كننده ندارد، ژن تنظيم

 :ها بررسي ساير گزينه
ندارد و پـس از ورود    3ربطي به ژن  )آلولاكتوز( كننده ليد عامل تنظيمتو: »1«ي  گزينه

 . گيرد لاكتوز به باكتري صورت مي
 .دهنـد  بـه فعاليـت خـود ادامـه مـي     لـك   ي اپران2و  1هاي ساختاري  ژن: »2«ي  ينهگز

 .افتد طور كلي از كار نمي بنابراين متابوليسم لاكتوز به
اپـران لـك نـدارد و     ، ربطـي بـه  )مهاركننـده ( كننده متوليد پروتئين تنظي: »4«ي  گزينه

 .كننده قرار دارد تنظيمديگري به نام ژن   رمزهاي آن روي ژن
 )26و  25، 22،23 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() سازي پروتئين( 

-------------------------------------------- 
 )شايق علي پناهي( »2«ي  گزينه -132

در هـا،   در ايـن سـلول  . شـوند  هاي پروكاريوتي توليد مي حدودكننده در سلولم هاي آنزيم
، پـس از  تازه سـاخته شـده   RNAو  DNAمراز،  پلي RNAي پايان رونويسي،  مرحله

در هنگـام رونويسـي از جايگـاه    . شـوند  رونويسي از جايگاه پايان رونويسي از هم جدا مي
ــين نوكلئوتيــدهاي ايــن جايگــاه  و نوكلئوتيــدهاي ) ي الگــو رشــته( پايــان رونويســي، ب

 :ها بررسي ساير گزينه .شود پيوند هيدروژني برقرار مي RNAدرشان  مكمل
ريبـوزوم   Aي پايان ترجمه، ابتـدا عامـل پايـان ترجمـه وارد جايگـاه       در مرحله: »1«ي   گزينه
 .كند پپتيد را هيدروليز مي و پلي tRNAشود و با ورود آن، يك آنزيم پيوند بين آخرين  مي

آب  Pدر جايگـاه   tRNAپپتيـد و آخـرين    براي هيدروليز پيوند بين پلي: »3«ي  گزينه
 .شود مصرف مي

عوامـل   پروكـاريوت اسـت و   ،ي آنـزيم محدودكننـده   سـلول توليدكننـده  : »4«ي  گزينه
 .)هاست عوامل رونويسي مخصوص يوكاريوت. (رونويسي ندارد
 )30و 17تا  15، 10، 9 يها  اهي، صفحهدانشگ شناسي پيش زيست() تكنولوژي زيستي( 

-------------------------------------------- 
 )هادي كمشي( »4«ي  گزينه -133

كـه در   رود، در حالي كار مي ي نوتركيب بهDNAدقت كنيد كه آنزيم ليگاز براي ساخت 
  ي نوتركيبِ آماده است، پس ديگر هـيچ نيـازي بـه آنـزيم    DNAصورت سؤال بحث از 

مـراز و هليكـاز    پلـي  DNAهـاي   در همانندسازي از آنزيم .همانندسازي نيستدر  ليگاز
 :ها بررسي ساير گزينه .شود استفاده مي

اسـتفاده از پلازميـد فقـط يكـي از     . كروموزوم كمكي همان پلازميد است: »1«ي  گزينه
هـا از وكتورهـاي ديگـر ماننـد      در سـاير روش . نوتركيـب اسـت   DNAهاي توليـد  روش
 .شود وفاژها استفاده ميباكتري
ها اضـافه   به آن )ژن خارجي( رژن مورد نظكه  يدها و باكتريوفاژهاييپلازم: »2«ي  نهگزي

 .هاي سلول ميزبان نياز دارند شده در سلول ميزبان براي تكثير به آنزيم
وانايي عبـور  نوتركيب ت DNAي سلولي ندارد كه  هر ميزباني لزوماً ديواره: »3«ي  گزينه
 ) تكنولوژي زيستي(  .را داشته باشد  از آن

 )115ي  ، صفحه2و آزمايشگاه شناسي  زيست( )33تا  30 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
-------------------------------------------- 

 )حميد راهواره( »2«ي  گزينه -134
ي  الي رشـته تـو  چـون . باشـد  xyصورت  فرض كنيد توالي يكي از دو انتهاي چسبنده به

ي  باشد، تـوالي انتهـاي چسـبنده     رشتهاين ديگر در جايگاه تشخيص بايد معكوس توالي 
 .است yxصورت  ديگر به

قسـمتي از   مكمـل هـم بودنـد و    دو انتهاي چسبنده، پيش از جداشدنِ پيوند هيدروژني

DNA به اين صورت بوده :
xy
yx

 
  پس ،x  وy ر انتهـاي چسـبنده   در ه و اند مكمل

توان گفت هر انتهـاي چسـبنده در سـاختار خـود، قطعـاً       ، ميy داريم و هم xچون هم 
 :ها بررسي ساير گزينه .مكمل است هايداراي نوكلئوتيد

GAATTC:صورت مقابـل اسـت   به EcoRIجايگاه تشخيص آنزيم : »1«ي  گزينه
CTTAAG
، 

كـه  (اسـت   TTAAيـا   AATTصـورت   بـه  كه توالي هر انتهاي چسـبنده  درحالي
 .)شامل نيمي از نوكلئوتيدهاي جايگاه تشخيص نيست

دو انتهاي چسبنده به علت مكمل بودن، با پيونـد هيـدروژني بـه يكـديگر     : »3«ي  گزينه
گيـرد نـه    صورت ميتوسط پيوند هيدروژني  دو انتهاي چسبنده شوند و اتصال متصل مي
 .استر فسفودي

دقـت كنيـد كـه    ( DNAهر انتهاي چسبنده براي اتصال به بخش ديگـر  : »4«ي  گزينه
 .كنند استر برقرار مي تنها يك پيوند فسفودي .)ي ديگر نيست اين بخش انتهاي چسبنده

 .خاطر بسپاريد دقت به شكل زير را به  :ي مهم نكته

 
 

GAATTC G AATT C
CTTAAG GC TTAA

  


  
 

 
 
 

 )31ي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() تكنولوژي زيستي(  
-------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »1«ي  گزينه -135
استر را بـراي جـايگزين كـردن     تعداد پيوندهاي فسفودي. ژن ساختاري دارد 3اپران لك 

برابـر   3عـدد حاصـل را    كنـيم و سـپس   يك ژن در اين كروموزوم كمكي محاسـبه مـي  
 .كنيم مي

 .استر را شكست فسفوديپيوند  2ژن ابتدا بايد  1كردن  براي جايگزين  مطابق شكل زير،

 
مطابق شكل زير بايد ) يك ژن خارجي(نظر ورد كردن ژن خارجي م حال براي جايگزين

 .استر تشكيل شود پيوند فسفودي 4

اسـتر   پيونـد فسـفودي   4اسـتر شكسـته و    پيوند فسفودي 2ازاي هر ژن خارجي،  پس به 
ژن  3ازاي  پـس بـه  . شـود  شكسـته و تشـكيل مـي   پيونـد   6در مجموع . شود تشكيل مي

 .شود پيوند شكسته و تشكيل مي 18خارجي، مجموعاً 
 )31و  30 ، 22يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() تكنولوژي زيستي(  

-------------------------------------------- 
 )علي كرامت( »2«ي  گزينه -136

 .براي تكثير ژن انسولين از باكتري استفاده شد ؛صحيح است) الف(مورد 
كردن ژن خارجي، از كـل تـوالي كرومـوزوم كمكـي      كلونبراي  ؛است نادرست )ب(مورد 

  .آيد عمل مي همانندسازي به
ي ژن اسـت كـه طـي آن از رو    كـردن  ل ي چهـارم غربـا   صحيح اسـت؛ مرحلـه  ) ج(مورد 

 .گيرد بيوتيك رونويسي صورت مي مقاومت نسبت به آنتي
هـا   آنعبـور  كنند اما سرعت  از منافذ عبور مي DNAهر دو نوع نادرست است؛ ) د(مورد

 )33تا  29 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() تكنولوژي زيستي(   .متفاوت است
-------------------------------------------- 

 )مازيار اعتمادزاده( »2«ي  هگزين -137
تواند بر بيان ژن مؤثر نباشد، مثلاً تبـديل كـدون    ، مي)جانشيني(اي نوع اول  جهش نقطه

همـان آمينواسـيد بـر بيـان ژن     ي  رمزكننـده مربوط به يك آمينواسيد، به كـدون ديگـر   
 :ها بررسي ساير گزينه .تأثير است بي

وتيـد ژن را روي يـك كرومـوزوم تغييـر     هايي كه يك يا چند نوكلئ جهش: »1«ي  گزينه
 .اند اي موسوم هاي نقطه دهند به جهش مي

 .كند ها تغيير نمي اي، تعداد ژن هاي نقطه يك از انواع جهش در هيچ: »3«ي  گزينه
اي نوع اول، يك نوكلئوتيد با نوكلئوتيدي ديگـر جـايگزين    در جهش نقطه: »4«ي  گزينه
اي  نقطـه كند، امـا در جهـش    استر ژن تغيير نمي شود، پس تعداد پيوندهاي فسفودي مي

 .دهد رخ  ژن نوع دوم ممكن است افزايش يا كاهش يك يا چند نوكلئوتيد
 )26و  25 ، 21يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() سازي پروتئين(  

-------------------------------------------- 
 )االله امرايي روح( »2«ي  گزينه -138

نادرست اسـت؛ عوامـل رونويسـي كـه بـه تـوالي افزاينـده متصـل هسـتند،           )فال(مورد 
 .انداز را فعال كنند توانند عوامل رونويسي متصل به راه مي

 DNAهاي ديگري از  انداز، معمولاً توالي ها علاوه بر راه نادرست است؛ در يوكاريوت )ب(مورد 
مـثلاً  تـوالي    .شـوند  ا نيز متصل مـي ه د كه عوامل رونويسي به آننيز در رونويسي دخالت دارن

 اين پيوند
 .شود شكسته مي


 اين پيوند
 .شود شكسته مي


جزو انتهاي 
 .چسبنده نيست



 يك انتهاي چسبنده 


 يك انتهاي چسبنده 

جزو انتهاي 
 .ه نيستچسبند





 
 9: ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  آبان 7آزمون  -2ي  پروژه 

  
ل كننـده بـه آن متص ـ   فعال اي از عوامل رونويسي موسوم به كه هنگام رونويسي دسته افزاينده

اـر    افزاينده شود تا عوامل رونويسي متصل به اي تشكيل مي در اين هنگام حلقه .شود مي در كن
 .يع هميشگي نيستاما اين وقا. قرار گيرندانداز  متصل به راه  عوامل رونويسي

هاي متعددي هـم رمـز    درست است؛ عوامل رونويسي متعددند، پس توسط ژن )ج(مورد 
 .شوند مي

مراز بـه   پلي RNAها، آنزيم  ها، برخلاف پروكاريوت درست است؛ در يوكاريوت )د(مورد 
 .انداز را شناسايي كند تواند راه تنهايي نمي

 )24و  23يها  هي، صفحهدانشگا شناسي پيش زيست() سازي پروتئين(  
-------------------------------------------- 

 )رضا آريامنش( »4«ي  گزينه -139
هـايي بـا    هسـتندكه ريبـوزوم    چندژني دارند، قطعاً پروكاريوت mRNAهايي كه  سلول
 . هاي متفاوت ندارند اندازه
ان است، اما شكل و هاي بدن ما يكس بسياري از سلول  )هاي و در نتيجه ژن(ي ژنتيك  ماده

اگـر اپـران فقـط از يـك ژن     . )»2«و » 1«ي  هـا  رد گزينـه (ها با هم متفاوت اسـت   كار آن
هاي  در سلولهم ژني خواهد بود، پس  حاصل تك mRNAساختاري تشكيل شده باشد، 

هـاي   كه در سـلول  شود ژني ديده مي تك mRNAيوكاريوتي   و هم در سلول پروكاريوتي
 )»3«ي  رد گزينه(. مراز موجود است پلي RNAنوع آنزيم  يوتي فقط يكپروكار

 ) سازي پروتئين(  
 )26 ي ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( )23تا  21 هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

-------------------------------------------- 
 )سينا نادري( »3«ي  گزينه -140

شـود،   مـي  DNAئوتيد جايگزين نوكلئوتيد ديگـري در  اي نوع اول، يك نوكل نقطه  در جهش
 :ها بررسي ساير گزينه .كند تغيير نمي) عامل ترانسفورماسيون( DNAي  پس اندازه

ي الگـو بـه    توالي رشـته اي نوع اول ممكن است باعث تبديل  نقطه  جهش: »1«ي  گزينه
ي  شـده و انـدازه  يعني تـوالي پايـان رونويسـي زودتـر ايجـاد       .توالي پايان رونويسي شود

 .ي ژن تغيير يابد رونوشت اوليه
تواند باعث تغيير چـارچوب و درنتيجـه تغييـر     اي نوع دوم مي جهش نقطه: »2«ي  گزينه

 .فعاليت محصول نهايي ژن يعني پروتئين شود
 .تواند باعث شود، ژن مدنظر عملاً بيان نشود اي نوع دوم مي جهش نقطه: »4«ي  گزينه

 ) سازي پروتئين(  
 )105ي  ، صفحه2و آزمايشگاه شناسي  زيست( )26و  25 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 

-------------------------------------------- 
 )علي قائدي( »2«ي  گزينه -141

، بنـابراين تنظـيم بيـان    )چون انـدامك دارد (د نظر يك سلول يوكاريوتي است ورسلول م
 :ها بررسي ساير گزينه .رخ دهدهم يا پس از آن تواند هنگام ترجمه،  ژن، مي
انـداز، در   ، علاوه بر راهDNAهاي ديگري از  ها، معمولاً توالي در يوكاريوت: »1«ي  گزينه

 . رونويسي دخالت دارند
 ي در هسـته . ستهمان هسته اها  در يوكاريوتها  محل رونويسي اغلب ژن: »3«ي  گزينه

 .د و جايگاه ترجمه سيتوپلاسم استگير ها ترجمه صورت نمي يوكاريوت
 RNA، هـا  در يوكـاريوت  ريبـوزومي  RNAمـراز سـازنده    پلـي  RNA: »4«ي  گزينـه 

 .بسازد mRNAتواند  است كه نمي Iمراز  پلي
 ) 24و  23، 9، 8 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() سازي پروتئين(  

-------------------------------------------- 
 )خليل زماني( »3«ي  هگزين -142

كننـده   رونويسـي از ژن تنظـيم  به اپراتور اپران لـك،  كننده  تنظيم  پس از اتصال پروتئين
ادامـه پيـدا خواهـد كـرد و توليـد ايـن پـروتئين متوقـف         ) ژن مربوط به اين پـروتئين (

  .شود نمي
د و در شـو  كه ازتغيير لاكتوز حاصل مـي است درواقع همان آلولاكتوز   كننده عامل تنظيم

و » 1«هـاي    رد گزينـه . (وجـود نـدارد  لاكتوز در محيط نباشد، آلولاكتوز هـم  كه  صورتي
 )»4«ي  رد گزينه. (ها عوامل رونويسي ندارند باكتري). »2«

 )24تا  21 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() سازي پروتئين(  
-------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »3«ي  گزينه -143
 :ها ساير گزينه رد .ترجمه شود  تواند چندين بار توسط چندين ريبوزوم مي mRNA ره

پپتيـد   هاي پروكاريوتي، به چند نوع پلي هاي چندژني در سلولmRNA: »1«ي  گزينه
 .شوند ترجمه مي

 .هاي پروكاريوتي هسته ندارند سلول: »2«ي  گزينه
و  DNAمـراز،   پلـي  RNAايگاه پايـان رونويسـي،   پس از رونويسي از ج: »4«ي  گزينه

mRNA سازي پروتئين(   .شوند تازه ساخته شده از هم جدا مي ( 
 )23و 18 ،17تا  15 ،10 هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )21ي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )توحيد بابايي( »4«ي  گزينه -144
ي يـك   رشته زمان از دو ، رونويسي هميپتيدپ پلي ي رشته يك –ي يك ژن  طبق نظريه

ژن نوكلئوتيـدي   ي پلـي  ژن ممكن نيست و در فرايند رونويسي همواره فقط يـك رشـته  
 :ها بررسي ساير گزينه. گيرد عنوان الگو قرار مي به

تنظيم بيـان   )خارج از هسته(ها  در يوكاريوتها هسته ندارند و  پروكاريوت: »1«ي  گزينه
 قطعـاً بـر  كـه در ايـن حالـت    رخ دهد بعد از ترجمه  هنگام ترجمه يا درممكن است ژن 

 .ي هسته نيست عهده
بيان ژني، لزوماً با رشد و نمو همراه نيست، مـثلاً تنظـيم بيـان      هر تنظيم: »2«ي  گزينه

 .هاي ساختاري اپران لك، مربوط به توليد آنزيم است، نه رشد و نمـو  ژن در ارتباط با ژن
 .)شود نمي و باعث تمايز هم(

كه در يك زمان مشـخص، كـدام    بيان ژن يعني اين دقت كنيد كه تنظيم: »3«ي  گزينه
باشند، پـس اگـر قـرار باشـد از توليـد يـك پـروتئين         خاموشها  ها روشن و كدام ژن ژن

، در تنظيم بيـان ژن جلـوگيري كـرد، لزومـي بـه توليـد مولكـولي بـا پيونـد          )RNAيا(
 )23و  21 يها   دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() سازي تئينپرو(     .فسفودي استر نداريم

-------------------------------------------- 
 )لي فرهاد حسن( »3«ي  گزينه -145

صورت هرگونـه   است، پس در AUGآمينواسيد متيونين، تنها يك كدون دارد كه همان 
 :ها ي ساير گزينهبررس .گيرد تغيير در اين كدون، بيان ژن تحت تأثير قرار مي

مربوط بـه آمينـو اسـيد سيسـتئين اسـت و در صـورت       » UGU«كدون : »1«ي  گزينه
كه آن هم كدون مربوط به سيستئين است، بيـان ژن تحـت تـأثير     »UGC«تبديل به 
 .گيرد قرار نمي

» UAA«باشد و درصـورت تغييـر بـه     كدون پاياني مي» UGA«كدون : »2«ي  گزينه
 .گيرد است، بيان ژن تحت تأثير قرار نميكه آن هم كدون پايان 

 .شود رد مي» 1«ي  مشابه گزينه: »4«ي  گزينه
 )26و  25، 13 هاي  صفحهدانشگاهي،  شناسي پيش زيست() سازي پروتئين(   

-------------------------------------------- 
 )بهرام ميرحبيبي( »2«ي  گزينه -146

هـايي   تـوان اسـتفاده كـرد، ژن    عنوان وكتـور مـي   ها به پلازميدها و باكتريوفاژها، كه از آن
 :بررسي ساير گزينه ها .ميزبان دارند  اصلي سلول DNAهاي  متفاوت با ژن

هـا بـاكتري اسـت و بـاكتري هسـته       دقت داشته باشيد كه ميزبان اين ژن: »1«ي  گزينه
 .ندارد
زوم اصـلي  واز كروم ـتوانند مستقل  باكتريوفاژ و پلازميد، هر دو مي DNA: »3«ي  گزينه

 .ميزبان تكثير شوند
ي  نند پلازميد، بسته به نـوع آنـزيم محدودكننـده   وفاژ نيز ماباكتريDNA :»4«ي  گزينه

 .تواند داراي انتهاي چسبنده باشد مورد استفاده، مي
 )30 ي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() تكنولوژي زيستي(  

-------------------------------------------- 
 )فر قانيحاميرحسين ( »2«ي  گزينه -147

هـاي   هاي محيطي بعضي ژن ، هر دو در پاسخ به محرك جانداران پروكاريوت و يوكاريوت
 :ها بررسي ساير گزينه .كنند خود را خاموش يا روشن مي

ي ژن در آزمـايش كـوهن و بـاير، پروكـاريوت بـود،       جاندار دريافت كننده: »1«ي  گزينه
م بيان ژن آن درسـطوح مختلفـي ازجملـه رونويسـي، ترجمـه، يـا پـس از        بنابراين تنظي

 .گيرد ترجمه صورت مي
انـداز،   هاي خود، علاوه بـر راه  توانند براي بيان ژن ، مي جانداران پروكاريوت: »3«ي  گزينه

 .هم داشته باشند» اپراتور«توالي تنظيمي ديگري به نام 
انـداز   نند داراي چند ژن مجاور هم بـا يـك راه  توا جانداران پروكاريوت، مي: »4«ي  گزينه
     )مثل اپران لك. (باشند

 )28و  22، 21 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() تكنولوژي زيستي(
-------------------------------------------- 

 )دولابي عليرضا نجف( »2«ي  گزينه -148
 :ها بررسي ساير گزينه

 .وجود داردي آلي  حلقه EcoRI، 10ي حاصل از  ي چسبندهدر هر انتها: »1«ي  گزينه
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پيوند  8براي اتصال هر انتهاي چسبنده به انتهاي ديگر توسط پيوند هيدروژني، : »3«ي  گزينه
 .شود ي تشكيل ميپيوند هيدروژن 16انتهاي چسبنده موجود،  4ازاي  شود، پس به تشكيل مي

. گيـرد  صـورت مـي  پيوند هيدروژني  ايجاد اتصال بين انتهاهاي چسبنده با: »4«ي  گزينه
 ) تكنولوژي زيستي(   )استر نه فسفودي(
 )31و  30 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )21ي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

 تا2 تا2 تا3 تا3



 
  10: ي صفحه  تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش    آبان 7آزمون  -2ي  پروژه 

    
  )سالار هوشيار(  »2«ي  گزينه -149

  .درست هستند) ج (و  )ب(موارد 
  .ها كنند، نه چاهك نادرست است؛ قطعات از بين منافذ حركت و عبور مي )الف(مورد 
همـواره منفـي اسـت، نـوع بـار در       DNAكه بار  نادرست است؛ با توجه به اين) د(مورد 

     ) تكنولوژي زيستي(    .تمايز قطعات نقشي ندارد
  )33و  32 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

--------------------------------------------  
  )اميرحسين اجريان(  »3«ي  گزينه -150

  .كتاب درسي 14ي  نادرست است؛ با توجه به شكل صفحه )الف(مورد 
و قنـد  ) ي آلـي  حلقـه  2بـا  (درست است؛ نوكلئوتيد مدنظر داراي بـاز آدنـين    )ب(مورد 
  .است) ي آلي حلقه 1با (ريبوز 
ساخته شده تنها داراي كـدون   mRNA؛ در آزمايش نيرنبرگ نادرست است )ج(مورد 

UUU پپتيدي ساخته شد ي پلي بود، اما رشته.  
  .شود كدون آن، پيوندهيدروژني برقرار مي و آنتي AUGنادرست است؛ بين كدون  ) د(مورد 

  )15و  14 ،12يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() سازي پروتئين(   
--------------------------------------------  

  

  شناسي پايه زيست
  
 )علي كرامت(  »3«ي  گزينه -151

جانوراني با سطح ويژه  براي تنفس  شامل تنفس پوستي يعني كرم خاكي نمي شود اما 
 . تنفس نايي، ششي و آبششي سطح ويژه  براي تنفس دارندجانوري با 

  )68و  67 يها  صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست() تبادل گازها(   
--------------------------------------------  

 )علي كرامت(  »2«ي  گزينه -152
  .گيرد طور مستقيم از مري غذا نمي هنگاري  ب كه  يعني سيرابي و نگاري: »1«گزينه 
  .به روده مستقيم غذا مي دهد كهيعني شيردان  :»2«گزينه 
  .هستند ها ي باكتري هاي گوارش دهنده مييعني سيرابي و هزارلا كه فاقد آنز :»3«گزينه 
  .طور مستقيم از مري غذا بگيرد هتواند ب ميكه  يعني هزارلا :»4«گزينه 

  )65 ي   صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست() گوارش(   
--------------------------------------------  

 )علي كرامت(  »3«ي  گزينه -153
 عقبـي  هاي هـوادار   كيسه دهد، ري به شش هوا نميي هوادا در دم هيچ كيسه :نكته اول

در بـازدم   :نكتـه دوم . گيرند مي ها از شش پيشينهاي هوادار  كيسه واز ناي  هواي خود را 
هـوادار پيشـين    هـاي  كيسهفرستند،  ها مي هاي هوادار عقبي هواي خود را به شش كيسه

     .دنگردان هوا را به مجاري تنفسي برمي
  )67 ي   صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست() تبادل گازها(   

--------------------------------------------  
 )شايق علي پناهي(  »4«ي  گزينه -154

 ADPاي مقداري كلسـيم و   ي ماهيچه هاي يك لايه در هر حالتي در سيتوپلاسم سلول
  :ها ساير گزينه رد .وجود دارد

پيونـدي خـارجي اسـت،      ر تمـاس بـا بافـت   ي طولي كـه د  بر ماهيچه علاوه: »1«ي  گزينه
گوارش نيز در تماس بـا زيـر مخـاط اسـت كـه       ي ماهيچه حلقوي موجود در ساختار لوله

  .آيد اي پيوندي به حساب مي لايه
ي طـولي و   ، هر دو نـوع ماهيچـه  )و موضعي(گيري حركات دودي  در شكل: »2«ي  گزينه

  .حلقوي دخالت دارند
بخشـي از  » ي شـكمي  حفـره «ي پيوندي خـارجي در   يهدقت كنيد كه لا: »3«ي  گزينه

شـود كـه    ي گوارش صفاق ديـده نمـي   دهد، پس در تمام طول لوله صفاق را تشكيل مي
ي طـولي در   ي ماهيچـه  مـثلاً لايـه  . (ي طولي با آن در تماس باشد ي ماهيچه لايه» هر«

    .)مري در تماس با صفاق نيست
  )117و  57، 56 ،28 يها   صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست() گوارش( 

--------------------------------------------  
 )بهرام ميرحبيبي(  »3«ي  گزينه - 155
دنبال افزايش فشار مايع جنب طي بازدم، هر حجم هوايي كه مجاري را پركـرده باشـد    به

  :ها رد ساير گزينه .شود ها خارج مي از آن
 بـازدم رغم تبادل گازي كه انجـام داده، پـس از    يي بازدمي عل هواي ذخيره: »1«ي  گزينه

چنين پـس از   هم .شود و خروجش مستلزم بازدم عميق است ها خارج نمي معمولي از شش
  .گويند مانده مي ماند كه به آن هواي باقي ها مي حداكثر بازدم هنوز مقداري هوا درون شش

هـا در   هاي هوايي شـش  در شرايط عادي كه فشار اكسيژن در هواي كيسه: »2«ي  گزينه
تـوان خـود اكسـيژن    % 97متـر جيـوه اسـت، هموگلـوبين در حـدود       ميلـي  104حدود 

  )شود هاي هوايي وارد مي نه در هر حجم هوايي كه به كيسه. (گيرد مي
كاسـته   ،بـود  اشباع2Oتوان هموگلوبين كه بااز % 19دقت كنيد كه اگرچه : »4«ي گزينه
در . از اكسيژن مورد نيـاز بافـت تـأمين شـود نـدارد     % 19كه  اما اين ربطي به اين شود، مي

كنند و اين امـر   از خون جذب مي) را% 100(ها تمام اكسيژن موردنيازشان را  حقيقت بافت
  .شود خون ميهموگلوبين درصدي اكسيژن  19سبب كاهشِ 

  )71تا  69 يها   صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست() تبادل گازها(
--------------------------------------------  

 )كرامتعلي (  »1«ي  گزينه -156
مـواد غـذايي بـه درون     اسفنج، فقط گوارش درون سلولي دارنـد پـس از جـذب   آميب و 

  :ها ساير گزينهبررسي . شود ، تغييرات شروع ميسلول
  .ي گوارشي ي گوارشي دارد، نه لوله هيدركيسه: »2«ي گزينه
  .سلولي دارد اسفنج گوارش درون: »3«ي گزينه
سـلولي را   سلولي است، اما گـوارش درون  كرم خاكي فاقد گوارشِ غذايِ درون: »4«ي گزينه

دقـت  . (يابنـد  هـا گـوارش مـي    توسط ليـزوزوم   مثلاً اندامك پير درون سلول. دهد انجام مي
  .)ي نيستسلول سلولي همواره گوارش غذاي درون درون هاي كه مقصود از گوارشكنيد 

  )55 تا 53، 30 يها   صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست() گوارش(
--------------------------------------------  

 )حميد راهواره(  »2 «ي   گزينه - 157
. پوشـاند  ز سـطح مجـاري تنفسـي را مـي    هاي هوايي و موكو سورفاكتانت سطح كيسه

  . است مانده شده و در مجاري باقيهواي مرده، هوايي است كه موفق  به تبادل گازي ن
  :ها ساير گزينهبررسي 
  .در انسان مجاري تنفسي داراي مژك هستند، نه تاژك :»1«ي  گزينه
  .هاي هوايي فاقد مژك هستند سطوح تنفسي در كيسه: »3«ي  گزينه
دهـد، در تمـاس بـا     بخشي از هواي جاري كه تبادل گازي را انجام مي: »4«ي  گزينه

  .گيرد قرار مي) هاي هوايي كيسه(رفاكتانت بخش داراي سو
  )71 تا 69 ي   ها صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست() تبادل گازها(   

--------------------------------------------  
 )فاضل شمس(  »2«ي  گزينه -158

، دليل وجود صفحات آرواره مانند در اطراف دهـان  محل آغاز گوارش مكانيكي در ملخ، به
 –مـري   –پـس دهـان   . ي آن اسـت  و جايگاه اصلي جذب مواد غذايي معده است دهان
  .هاي معده و معده موردنظر صورت سؤال است كيسه –دان  سنگ –دان  چينه

درسـتي  . (شـود  طور موقت ذخيـره مـي   دان، سنگدان و معده به در اين بين غذا در چينه
. يابـد  جـا نيـز خاتمـه مـي     شود و در همـان  گوارش شيميايي در معده آغاز مي) مورد الف

بـر ذخيـره    هاي قوي علاوه دليل داشتن ماهيچه دان به چنين سنگ هم) درستي مورد ب(
سازي غذا و  محل فشرده) رد مورد ج. (در گوارش مكانيكي غذا نيز نقش دارد ،موقت غذا

  )رد مورد د. (ملخ است كه بعد از معده قرار دارد ي كردن غذا براي دفع، روده آماده
  )56و  55 يها   صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست() وارشگ(

--------------------------------------------  
 )حسين كرمي(  »1«ي  گزينه - 159

ي بـازدمي   ، هـواي ذخيـره  1200ccمانـده   با توجه به شكل مقابل، حجـم هـواي بـاقي   
1200cc 500، هواي جاريcc 3100ي دمي تقريباً  و هواي ذخيرهcc است.  

  .مانده است بازدمي است كه حجم آن برابر هواي باقي  هواي ذخيره» 1«ي  منظور گزينه
  :ها ساير گزينهبررسي 
اسـت كـه درمجمـوع از    » يي بـازدم  هواي ذخيرههواي جاري«شامل : »2«ي  گزينه

  .تر است ي دمي كم حجم هواي ذخيره
هـواي  . اسـت » ي بـازدمي  هـواي ذخيـره  هواي جاري«ي  منظور گزينه: »3«ي  گزينه

  .باشد مرده جزئي از هواي جاري مي
تر از يـك سـوم حجـم     كم كههواي جاري است  شده حمنظور عبارت مطر: »4«ي  گزينه

  .دهد حياتي را تشكيل مي ظرفيت

  
  )70 ي   صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست() تبادل گازها(



 
 11: ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  آبان 7آزمون  -2ي  پروژه 

  
 )حميد راهواره( »2«ي  گزينه -160

ي پانكراس در پانكراس غيرفعال هسـتند و   نادرست است؛ پروتئازهاي شيره» الف«مورد 
هـم درون كيمـوس   ي معـده   آينـد و شـيره   صـورت فعـال درمـي    به روده به پس از ورود

 .تئازهاي فعال داردپرو
كربنـات   ها مقدار زيـادي بـي   بر آنزيم ي پانكراس، علاوه صحيح است؛ شيره» ب«مورد 

كــه داراي  هي معــد بــرخلاف شــيره. (ســديم دارد كــه داراي خاصــيت قليــايي اســت
 .)هيدروكلريك اسيد است

ي  صحيح است؛ استفراغ نوعي انعكاس دفاعي اسـت كـه هـدف آن تخليـه    » ج«مورد 
 .باشد ي باريك مي معده و ابتداي روده محتويات

شـدن ذرات ريـز    پس از ورود به روده باعث پراكنده» صفرا«نادرست است؛ » د«مورد 
 .شود ميها  از چربيچربي در آب و ايجاد يك امولسيون پايدار 

 )62تا  59ي   ها صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست() گوارش(
-------------------------------------------- 

 پايه شناسي زيست –) گواه(آزمون شاهد 
 

 )94-سراسري( »4«ي  گزينه -161
هـاي آزاد شـده از    هـاي پـانكراس و آنـزيم    هاي موجود در روده باريك شامل آنـزيم  آنزيم
هـاي نـوعي بافـت     ي آنـان سـلول   ي همه توليد كننده هاي سلولي روده است كه  ديواره

 .هاي پوششي اندك است ي انواع بافت ي همهها ي بين سلول اند و فاصله پوششي
 :ها بررسي ساير گزينه

 .شوند مي ي روده، به صورت فعال آزاد ي ديوارهها آنزيم: »1« ي گزينه
هـاي   هاي پانكراس، سـلول  هاي موجود در روده، به غير از آنزيم منشا آنزيم :»2« ي گزينه

 .شوند ح ميجا ساخته و ترش باشد كه همان ي روده مي پوششي ديواره
هايي هستند كه پس از كنده شـدن   هاي روده، سلول منشا بخشي از آنزيم :»3« ي  گزينه

 . نه از طريق فرآيند اگزوسيتوز ؛سازندهاي خود را رها مي از روده، آنزيم
 )62و  61 يها   صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست() گوارش(

-------------------------------------------- 
 )94-سراسري( »2«ي  گزينه -162

براي خروج مواد از معده به سمت دهان، انقباض عضـلات  . انعكاس مربوطه استفراغ است
بخش انتهايي مري يعني كارديا ابتدا بايد متوقف شود و پس از آن به علت خـروج مـواد   

 :ها بررسي ساير گزينه. شودي معده كاسته ميموجود در معده از ميزان كشيدگي ديواره
هاي سـطح داخلـي معـده     محتويات معده، چين خوردگي ي به دنبال تخليه: »1«گزينه 

 .افزايش خواهد يافت
اـر بـر معـده،      هاي شكم منقبض مي هنگام استفراغ ماهيچه: »3«گزينه  شوند و با افـزايش فش

 .كنند، لذا حجم كيموس معده كاهش خواهد يافت را از راه دهان خالي مي محتويات آن
ي هاي ناحيـه انقباض ماهيچه. هاي معده متوقف نخواهد شد تحريك گيرنده: »4«گزينه 

 .كارديا كاهش خواهد يافت يا متوقف خواهد شد
 )60و  59  يها    صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست() گوارش(

-------------------------------------------- 
 )95-سراسري( »1«ي  گزينه -163

هـاي پوششـي روده در از    سـلول موكـوز   ي پانكراس و  شيره در ودكربنات موج بيصفرا، 
هـاي پوششـي    بردن اثر اسيدي كيمـوس معـده نقـش دارنـد كـه تمامـاً در سـلول        بين 

 :ها ساير گزينهبررسي . شوند توليد مي) هاي مستقر بر روي غشاي پايه سلول(
توليد كننـده  (بديهاي ك سلول. هاي پوششي روده ريزپرز دارند فقط سلول: »2« ي گزينه
 .و پانكراسي ريزپرز ندارند) صفرا
 .هاي روده را در نظر نگرفته است ترشحات پانكراس و سلول: »3« ي گزينه
 .شوند وارد مي) نه مايع بين سلولي(ريز  هرسه مورد به مجاري برون: »4« ي گزينه

 )62و  61 يها   صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست() گوارش(
-------------------------------------------- 

 )93-خارج از كشور سراسري( »4«ي  گزينه -164
تــرين نقــش را دارد و طــي عمــل دم مســطح  ديــافراگم در تــنفس آرام و طبيعــي مهــم

 .كنند ها به سمت بالا و بيرون حركت مي در هنگام دم دنده.شود مي
 )70 ي   صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست() تبادل گازها(

-------------------------------------------- 
 )95-سراسري( »3«ي  گزينه -165

شدن حنجره  بستهيك دم عميق و شود كه با  مجاري بيني موجب عطسه يا سرفه مي  تحريك
 .يابد سرعت افزايش مي ها به ها فشار هواي داخل ريه و محبوس شدن هوا در داخل شش

 :ها بررسي ساير گزينه
 .شود ها ابتدا حنجره بسته مي نش، عطسه يا سرفه است كه در آنواك: »1« ي گزينه
 .رود واكنش، استفراغ است كه در آن زبان كوچك بالا مي: »2« ي گزينه
، از )كارديـا (هاي حلقوي انتهايي مري  اگر چه در استفراغ انقباض ماهيچه: »4« ي گزينه

كه در  در حالي. معده استرود ولي اين عمل در انتها براي خارج شدن محتويات  بين مي
 .آمده است "ابتدا"صورت سوال 

 )72و  60 يها   صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست() تبادل گازها(

 )95-سراسري( »3«ي  گزينه -166
ي هواهاي مطـرح   بقيه. هاست نه ظرفيت حياتي مانده جزء ظرفيت كلي شش هواي باقي

 .اند شده همگي بخشي از ظرفيت حياتي

 )70 ي   صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست() هاتبادل گاز( 
-------------------------------------------- 

 )تغيير با كمي 93-سراسري( »1«ي  گزينه -167
 :ها گزينهبررسي ساير  .است يمنف فشار مندازين تنفس دستگاه از يبخش هر به هوا ورود 

ي  عمـده  قسـمت  دم، نيح رد .هستند ها شش ها پرنده در يتنفس حوسط: »2« ي گزينه
 و كننـد ينم ـ برخورد ،ها شش يعني ،يتنفس سطوح با) هوا% 70(ي نا از شده وارد يهوا
 .شوند يم رهيذخ يعقب هوادار يهاسهيك در

 بـرخلاف  نيش ـيپ هـوادار  يهـا سهيك از شده خارج يهوا ،بازدم هنگام در: »3« ي گزينه
 .ستندين ژنياكس از يغن ،هاي  هوادار عقبي كيسه
 يهـوا  فقـط  و ندارنـد  شـده  هي ـتهو يهـوا  هـوادار،  يها سهيكي  همه اولا: »4« ي گزينه

 هـوادار  يهـا  سـه يك يهـوا  ،بازدم هنگام ثانياً. است شده هيتهو نيشيپ هوادار يها سهيك
 يهـا سهيكي  نشده هيتهو يهوا يول شوند مي وارد ي،نا يعني ي،تنفس يمجار به نيشيپ

 .شونديم وارد هاشش به ،يعقب هوادار
 )67 ي   صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست() تبادل گازها(

-------------------------------------------- 
 )93-سراسري( »1«ي  گزينه -168

شـود؛ سـپس بـه روده     در كرم خاكي، گوارش مكانيكي مواد غذايي در سنگدان آغاز مـي 
جشك، گـوارش مكـانيكي مـواد    برخلاف آن در گن. هاست رود كه جايگاه ترشح آنزيم مي

گونـه آنزيمـي    رود كـه در آن هـيچ   شود؛ سپس به سنگدان مـي  غذايي در معده آغاز مي
 :ها بررسي ساير گزينه. شود ترشح نمي

؛ سـپس    شـود  در گنجشك، گوارش مكانيكي مواد غذايي در معده آغاز مي: »2« ي گزينه
 .گيرد گونه جذبي صورت نمي رود كه در آن هيچ به سنگدان مي

شـود؛ سـپس بـه     در ملخ، گوارش مكانيكي مواد غذايي در دهان آغاز مـي : »3« ي گزينه
 .گيرد رود كه در آن هيچ گوارشي صورت نمي مري مي

شـود؛ سـپس    در گنجشك، گوارش مكانيكي مواد غذايي در معده آغاز مي: »4« ي گزينه
 .ندارد گوارش مكانيكي دارد، اما گوارش شيمياييرود كه  به سنگدان مي

 )56و  55 يها   صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست() گوارش(
-------------------------------------------- 

 )91-سراسري( »3«ي  گزينه -169

 

 )72و  70 يها   صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست() تبادل گازها( 
-------------------------------------------- 

 )93-سراسري( »4«ي  گزينه -170
 يپل ـ يهي ـلا چون ي،خون نه است يلنف يهارگيمو قيطر از كيبار يروده در هايچرب جذب
 :هانهيرگزيسا بررسي. شوند يم اه يچرب جذب از مانع يخون يها رگيمو يرو يديساكار
 بـه  منجـر  و وارد خـون  بـه  ها رنگ از يبخش صفرا سنگ به مبتلا افراد در :»1« ي گزينه

 .شود يم رقاني يماريب
 بـه  صـفرا  ورود ها، يچرب ي هزيتج در پانكراس هاي زپايل عمل ليتسه يبرا:»2« ي گزينه

 توسـط ها  يچرب صفرا، ورود معد و صفرا سنگ وجود ليدل به لذا .است يضرور دوازدهه
 .شوند يم دفع گوارش بدونها  يچرب از يبخش و ابندي ينم گوارش يخوب به پازيل

 صـفرا  ي سـه يك وارد صـفرا  شـوند،  يم ـ صـفرا  سـنگ  دچـار  كه يافراددر  :»3« ي گزينه
 يمجـار  اي ـ صفراي  سهيك در كلسترول رسوب ليدل به شدن تر ظيغل نيح در و شود يم

 .ديآ يم وجود هب صفرا سنگ آن،
 )63و  62 يها   صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست() گوارش(

 ي هوايي كيسه نايژك نايژه ناي بيني ساختار
 - + + + + مژك

 - - + + + غضروف
 - + + + + ترشح موكوز

 + - - - - ترشح سورفاكتانت
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 دانشگاهي فيزيك پيش
 

 )نيما نوروزي( »2«ي  گزينه -171
اـ سـرعت ثابـت      حركـت آن  ،است صورت خط راست متحرك به وزمان د –چون نمودار مكان  اـ ب ه

 :باشد و در حركت با سرعت ثابت داريم مي

5 5 25 0 45
22 2

A
A

A A

B B
B

B

x x x xv
t v /xx x x vv
t

 


 

 
          

 

   

  
 

 )3و 2 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك (
---------------------------------------------- 

 )احسان كرمي( »4«ي  گزينه -172
 :كنيم شده توسط هر يك از دوچرخه سوارها را حساب مي هاي طي جايي جابهابتدا 

x v.t   

1 1 5 1x v .t t ( )   1(سوار   دوچرخه( 

2 2 15 2x v .t t ( )    2(دوچرخه سوار( 

1 2
1 2

20
2001 2 20 200 10x x t

x x m( ) , ( ) t t s   
   

     

 )7 تا 2 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك (
---------------------------------------------- 

 )محسن پيگان( »4«ي  گزينه -173

2tي  در لحظه sدر  متحـرك  سـرعت نتيجه  شيب خط مماس بر منحني صفر است در
  :ان نوشتتو صفر شده است، پس براي اين لحظه به بعد مياين لحظه 

2 2
2

1 10 20 6 2 2 52 2
mx at v t a( ) a /
s

            

 .بايد شتاب منفي باشد پس رو به پايين استنمودار تقعر 

2 5 2 5 mv at v / v v
s

            

 :بنابراين داريم
2 21 10 2 5 6 5 6 152 2x at v t x ( / )( ) x x m               

 )9تا  2 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك (
---------------------------------------------- 

 )فرد خسرو ارغواني( »3«ي  هگزين -174
vمنحنـي  رشيب خط مماس ب t    ،شـتاب متحـرك در آن لحظـه    بيـانگر  در هـر لحظـه

2tي لحظه پس شتاب در .باشد مي s برابر است با:  

2
7 3 22

m
s


 2مماس شيب خطa   

2 :ي اول برابر است با شتاب متوسط در دو ثانيهاما 
2

7 2 2 52 2
v v ma /

s
 

    

2 2 0 82 5
a

/
a /
   

 )19تا  16 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك (
---------------------------------------------- 

 )علي عباسي محمد( »4«ي  گزينه -175
 :دست آورد را بهزمان  -ي سرعت توان معادله زمان مي -ي مكان با استفاده از معادله

152 2 23 12 15 3 12 5 4
mv
sdxv v t t t t t t

dt


           

15 1 5
t

(t )(t )
t s
 

      
 

 )9تا  2 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك (
---------------------------------------------- 

 )سعيد منبري( »4«ي  گزينه -176
 :سمت بالا داريم تن جهت مثبت حركت بهحركت گلوله با شتاب ثابت است، با درنظر گرفچون 

1 2
1 2 1 1 22

2 2

v v
v v v y v gt v gty

y t tv
t

 
         
    

   

1 2

2

2 3
1
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25t s ,t s

mg
s

y v (m) 


   

1 2

2

5 62 1 2
2
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552

t s ,t s
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s
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y v (m)

t
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

    
   
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2 1 22 2y r

y r ,r r y y 
   

     

25 2 55 3 135v (v ) v         
2

اوج 22
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4545 101 252 10

vh
gmv h / m
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
    


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 )19تا  16 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك (
---------------------------------------------- 

 )اوسطي امير( »2«ي  گزينه -177
كـه   راستا باشند يا ايـن  در حركت با شتاب ثابت اگر بردارهاي سرعت اوليه و شتاب متحرك هم

. حركت متحرك بر روي خط راسـت اسـت   ،متحرك از حال سكون شروع به حركت كرده باشد
vي زيرا مطابق رابطه at v  

 وقتيa
 وv

 راسـتا باشـند همـواره بـردار سـرعت       هم
v)بردار سرعت اوليه ومتحرك  )

يعني حركـت متحـرك بـر روي خـط     . دنباش راستا مي هم
ــت  ــت اس ــم. راس ــت كــرده         ه ــه حرك ــروع ب ــكون ش ــال س ــرك از ح ــر متح ــين اگ چن

v)باشد ) شونده و بر روي خط راست است تند حركت متحرك همواره. 
vي الخط باشد متحرك قطعاً با سرعت اوليه بنابراين اگر مسير حركت متحرك منحني

  شروع
v)به حركت كرده است و بردارهاي سرعت اوليه )

بو شتا(a)
 باشند راستا نمي هم. 

vمطابق شكل زير اگر فرض كنيم بردارهاي
وa

 ي با يكديگر زاويهي  هيزسازند، با تج مي
vبردار

بر روي بردارa
اي از بردار و راستاي عمود بر آن تنها مولفهv

 كند كه در  تغيير مي
(a)راستاي بردار شتاب

ن سـرعت  يي عمود بر بردار شتاب تغيير نمي كند بنـابرا  لفهؤاست و م
ي  بردار سرعت متحرك افقي است و مولفه1tي ظهدر لح. شود گاه برابر با صفر نمي متحرك هيچ

yv شود سرعت برابر با صفر مي. 
 

y

x

vdy
dx v

y
dy v
dx


     

 
vي  با توجه به رابطه at v  

   با افـزايشt  ي بـين بردارهـاي   زاويـهv
وa

   كـاهش
ثابت نوع حركت يا پيوسته تندشونده است يا ابتدا كندشـونده و    شتاببا يابد و در حركت  مي

 .باشد شونده مي سپس تند
 )27تا  19 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك (

 ق ق غ
 ق ق 



 
  13: ي صفحه  تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   آبان 7آزمون  -2ي  پروژه  

    
 )اسماعيل امارم(  »2«ي  گزينه -178

23 12 8drv ( t ) i j
dt

   
     

است كه سـرعت    سرعت زماني ي اندازه ترين ثابت است، كم yمحور چون سرعت در راستاي
23  .صفر شود xمحور در راستاي 12 2t t s      

1

2

12 8
2 8

t v i j

t s v j

    

   





 
   

22
8 12 8 662

mmj ( i j)va i at ss
      

      

  )27تا  19 يها   صفحه، دانشگاهي پيشك فيزي(
 ----------------------------------------------  

 )فاروق مرداني(  »4«ي  گزينه - 179

212 2 3 6drv v ( t ) i ( t t) j
dt

     
      

12 6 6dva a i ( t ) j
dt

    
      

6 645 1 12 6 6 112
y

x

a ttan tan t t s
a


             

12 3 26 2 3
6 2 1 3 4 4

t sr ( t t) i (t t ) j

r ( ) i ( ) j r i j

    

      

 
       

2 24 4 4 2r r m   
 

   
  )27تا  19 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك (

 ----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »2«ي  گزينه - 180

2  :آوريم دست مي را به ديسكابتدا محيط  2 3 20 120P r cm        
  .استديسك جايي مركز  غلتد برابر با جابه كه روي سطح ميديسك محيطي از 

3هداير
90.دور زده است 4 3

120 4
OO

p

     

ــدن   ــس از غلتيـ ــك پـ ــدازه ديسـ ــه انـ 3ي بـ
 دور 4

با توجه بـه  . شود مماس بر سطح زمين ميAي نقطه
AOكه مثلث اين A   الزاويـه اسـت   قـائم،AA را
  :آوريم دست مي به

2 2 2 290 20 20AA (OO R) R ( )         
10 121 4 10 125 50 5cm      

  )22 تا 19 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك (
 ----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »3«ي  گزينه -181
   :هستندtبرحسب  2 ي هر دو توابعي درجهyوxزمان، -ي مكان چون در معادله

2

2

2 2

3 4

4 3
2 8 2 4

2 3 2 6x t t

x t t

y t t (t t)

y (x ) x  

   


      

      

   

راسـت  است و مسير حركـت متحـرك بـر روي خـط      1ي  از درجهxبرحسبyبنابراين
  .است

xبا توجه به نمودار t، ي متحرك از لحظهt   2ي تا لحظـهt s   در خـلاف جهـت
يعنـي  . د بـود خواه ـxكند و پس از آن حركت متحرك در جهت محور حركت مي xمحور

)3كــانمتحــرك ابتــدا از م m, )در  ،كنــد شــروع بــه حركــت بــر روي خــط راســت مــي
2tي لحظه s1در مكان 8( m, m) گيـرد و در ايـن لحظـه متحـرك تغييـر       قرار مي

3tي دهد و در لحظه جهت مي s 6مكاناز( , m) بنابراين كل مسـافت  . كند عبور مي
tي  شده بين بازه طي    3تاt s برابر است با:  

2 2 2 21 3 8 1 8 6
80 5 5 5

d ( ) ( ) ( ) ( )

m

         

  

    

  

  
  )24تا  19 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك (
----------------------------- -----------------  

 )محمد نادري(  »3«ي  گزينه - 182
  .رسند، مكان يكساني دارند هم مي اي كه دو متحرك به  در لحظه

2 2

2 2
7 12 7 12

5 6 5 6
B A

A B
B A

x x t t t t
r r

y y t t t t

          
       




   

34 3 4
23 2 3

t s
(t )(t )

t s

t s
(t )(t )

t s

 
       


      





  

3tي دست آمده، دو متحرك در لحظه هاي به با توجه به زمان s يـن  رسند، در ا به هم مي
  :لحظه، سرعت دو متحرك برابر است با

37 2 7 6
2 5 6 5

t sA A

B B

v i tj v i jdrv
dt v t i j v i j


        

     

    


       

85 85
6161

A A

B
B

mv vs
m vv
s

   
 


 


   

  )24تا  19 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك (
 ----------------------------------------------  

 )نيما نوروزي(  »1«ي  گزينه - 183
صـورت   باشد كه به مستقل از زمان مي ي معادلهسرعت در حقيقت همان  - جايي ي جابه رابطه

2 2 2v v a x   است پس داريم:  
22

2 2
2 2

22
2 22 2 6 32

66

vvxv v ma av v a x x a a
a svx


             

   




   

2

2

62 6
3

v
ma v
sma

s


   

 



   

21 زمان به صورت - ي مكان رابطه
2x at v t x    پس داريم ،باشد مي:  
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23 6 22x t t    
 )15تا  2 ي   ها صفحه ،دانشگاهي پيشفيزيك (

---------------------------------------------- 
 )فرشيد رسولي( »2«ي  گزينه -184

 :جهت مثبت حركت به سمت بالا داريمبا در نظر گرفتن 

10 4 5 35 10mv gt v /
s

          

10 35 25 12 52 2 2
v v mv /

s
  

     

12 5 1 2510
v / /
v
   

 )19تا  16 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك (
---------------------------------------------- 

 )بهادر كامران( »2«ي  گزينه -185
 .كنيم را پيدا ميtي  لحظه ،ابتدا به كمك تشابه بين دو مثلث نشان داده شده

2 4 2 8 104 10
3 18 6

t t
t t

t t s

    
 

   
  

4tي زماني در بازه s 6تاt s ي سرعت  اندازه
ــي  اـهش م اـل كـ ــرك در حـ ــركتش  متح ــد و ح باش

 . شونده است كند
vسطح زير نمودار t كه چون جهـت   .دهد پيموده شده را در اين بازه به ما نشان مي جايي جابه

 .جايي است جابه با نيز برابر، مسافت است ي زماني عوض نشده حركت در طول اين بازه
2 2 22x m

    

 )15تا  2 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك (
---------------------------------------------- 

 

 )بهادر كامران( »3«ي  گزينه -186

ايـن يعنـي شـتاب     ؛زمان منفي و ثابت اسـت -ر سرعت، شيب نمودا1tتا ي زماني در بازه
سرعت ثابت است  2tتا 1tزمانيي  در بازه. متحرك در اين بازه مقداري ثابت و منفي است

 .و شتاب متحرك صفر است
بنـابراين شـتاب    ؛زمان مثبت و ثابت اسـت -، شيب نمودار سرعت 3tتا 2tزمانيي  در بازه

 .متحرك مقداري ثابت و مثبت دارد
 )15تا  2 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك (

---------------------------------------------- 

 )علي عباسي محمد( »4«ي  گزينه -187
با استفاده از رابطـه  كه سرعت كميتي برداري است و  با توجه به اين
  :داريم ،شتاب متوسط

2 2 2 2
1 2 6 4 5 7 5 mv v v / /

s
     
  

  

vالبته


 :دست آوريم توانستيم از مثلث طلايي هم به را مي

 

2
7 5 1 55

v / ma /
t s


  




  

 )27 تا 19 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك (
---------------------------------------------- 

 )بهادر كامران( »1«ي  گزينه -188
جهت مثبت را بالا درنظر ( :شود ي زير محاسبه مي از رابطهبه زمين اول  ي گلولهرسيدن زمان 
 .)گيريم مي

2 2 21 1125 10 25 52 2y gt v t t t t s              

اگـر   افتـد، بنـابراين   به زمين اتفـاق مـي   ي اول و گلوله هنگام رسيدن گلولهي د حداكثر فاصله
ــداكثر فا ــلهحـ ــه صـ ــم ي دو گلولـ ــه  45 از هـ ــد، گلولـ ــر باشـ اـعي  متـ ــتي ارتفــ ي دوم بايسـ

125معادل 45 80  برابر است با لازم براي پيمودن اين فاصلهزمان  .متر را طي كرده باشد:  
2 2 21 180 10 16 42 2y gt v t t t t s               

5ها بنابراين اختلاف زمان حركت آن 4 1s  دباش مي. 
 )19تا  16 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك (

---------------------------------------------- 

 )فرد خسرو ارغواني( »3«ي  گزينه -189

10xمتحرك در مبدأ زمان در مكان m8ي آن قرار دارد و سرعت اوليهmv
s

 است. 

2 2 2 2
2

82 4 8 2 19 10 3
mv v a x a( ) a
s

           

2 2 21 1 8 48 10 8 102 2 3 3x at v t x ( )t t x t t              

 )15تا  2 يها   صفحه، 2فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )فرد خسرو ارغواني( »2«ي  گزينه -190

كــه گلولــه از  2tو  1tاســت در دو زمــانgو برابــر چــون شــتاب حركــت گلولــه ثابــت
هـا مخـالف يكـديگر     ها با يكديگر برابر ولي جهـت آن  ي سرعت كند اندازه عبور ميAي نقطه
 :ي سرعت متوسط در حركت شتاب ثابت داريم با توجه به رابطه. باشد مي

1 3
1 1 30t s mv gt v v v ( )

s
         

2 1 2 30 mv v v v ( )
s

       

2 30 152 2
v v v v mv

s
  

      

 )19تا  16 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك (
---------------------------------------------- 

 1فيزيك 
 

 )زاده مهدي ميراب( »4«ي  گزينه -191

 
1 5 1 5 6 9/ / m    

 )85تا  83 يها   صفحه، 1فيزيك () نور و بازتاب نور(
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 )زاده مهدي ميراب( »3«ي  گزينه -192

22
ŷx̂ˆ ˆi jˆ ˆ ˆˆ ˆi j x i x

      
904 5 90 18ˆ ˆi yˆ ˆ ˆŷ i i i        

 
 )82و  81 يها   صفحه، 1فيزيك () نور و بازتاب نور(

---------------------------------------------- 

 )فاروق مرداني( »2«ي  گزينه -193

2 1 11 0 2 0 8v ( / )v / v    
2 1 2 1

2 1
1 2 1 1

1 250 8
n v n vcn n / n

v n v n / v
        

1
1

0 25 100 25%nn / n
n


       

 .است) 1(محيط شفاف  ضريب شكست تر از درصد بيش 25 ،)2(ضريب شكست محيط شفاف 
 )114 ي   صفحه، 1فيزيك () شكست نور(

---------------------------------------------- 
 )فاروق مرداني( »2«ي  گزينه -194

 .م نادرست هستندهاي دوم و چهار هاي اول و سوم صحيح و جمله جمله
  :چهارمهاي دوم و  علت نادرستي جمله

تر از انحراف نـور سـبز    انحراف نور آبي بيش :عبارت دوم
است بنابراين ضريب شكسـت منشـور بـراي نـور آبـي      

 .نور سبز است ضريب شكست منشور براي تر از بيش
 :عبارت چهارم

بنفشvقرمز
cv
n v


 قرمزnبنفشn انحراف قرمز انحراف بنفش 

 )121تا  114 يها   صفحه، 1فيزيك () شكست نور(
---------------------------------------------- 

 )احسان كرمي( »2«ي  گزينه -195

60 302
rr cm f cm    شعاع آينه 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 4 3 1 12040 30 30 40 120 120 q cm
p q f q q


             

120:به آينه نزديك شده است پس30cmدر حالت جديد تصوير 30 90q cm     
1 1 1:
p q f

 
 

 حالت جديد 

1 1 1 1 1 1 2 1 4590 30 30 90 90 45 p cm
p p

        
 

  

 .شوداز آينه دورتر  5cmبايد شويم جسم متوجه مي pو pي با مقايسه
 )98تا  94 يها   صفحه، 1فيزيك () نور و بازتاب نور(

---------------------------------------------- 

 )فاروق مرداني( »3«ي  گزينه -196

 
A B

A B

h hn n
h n h n

   

5
6 h=1ظاهري 5

6 6
5

A
A

h h
h

     

5
7 h=1ظاهري 5

7 7
5

B
B

h h
h

   

5 5 55 426 7 42h h h h cm     ظاهريh  

 )113تا  111 يها   صفحه، 1فيزيك () شكست نور(
---------------------------------------------- 

 )فاروق مرداني( »3«ي  گزينه -197

 :ي حد منشور زاويه
1 1 302C C C

ˆ ˆ ˆsin i sin i i
n

       

ي تابش بـا   با توجه به مسير نور در داخل منشور بايد زاويه

30C .ي حد منشور برابر باشد زاويه
ˆ ˆ(i i )    

برابـر بـا    ي  است، زاويه 180ر مثلث برابر با كه مجموع زواياي داخلي ه با توجه به اين
60 خواهد شد. 

 )122تا  120، 117، 116 يها   صفحه، 1فيزيك () شكست نور(
---------------------------------------------- 

 )نيفاروق مردا( »2«ي  گزينه -198
السـطوح پرتـو تابيـده بـا پرتـو       ي متـوازي  چون در تيغه

ي هـاي  پـس زاويـه   ،از تيغه موازي هسـتند  خروجي
 .نشان داده شده روي شكل با هم برابر هستند
15ˆ ˆi (r )    

1 2ˆ ˆn sin i n sinr 
 
 

1 15 2 30 30 15 45ˆˆ ˆ ˆsin(r ) sinr r , i               
90 90 45 45ˆˆ i           

 )110و  109 يها   صفحه، 1فيزيك () شكست نور(
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »3«ي  گزينه -199

پرتو تابشي كه امتداد آن از مركـز آينـه عبـور    
  .شود ودش بازتاب ميكند بر روي خ مي

CA هــاي بــا توجــه بــه تشــابه مثلــت B و 
CABداريم:  

 
5 9

36 9 45
5 45 19

AB cm,B C cm
BC cm

AB BC A B cm
A B B C A B

 
  

     
    

  

 )100تا  91 يها   صفحه، 1فيزيك () نور و بازتاب نور(
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »1«ي  گزينه -200
 :آوريم دست مي به ابتدا عمق ظاهري جسم را در آب: راه حل اول

12 94
3

h cm
n

   ظاهريh  ظاهري 
 واقعي   

 ظاهري
 واقعي   

 ناظر
 جسم

 ناظر
 جسم

 واقعي

 ظاهري

 ظاهري
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 :آوريم دست مي ظاهري تصوير را به اكنون عمق
12 18 18 48 364 4

3 3

h cm
n

  
    ظاهريh  

ي تخت براي شخص مانند جسمي اسـت كـه در    تصوير جسم در آينهيعني 
 .آب قرار دارد يمتر يسانت 36عمق 

36 9 27cm  ظاهريhظاهريh ظاهريh 
  :راه حل دوم

2 18 36cm  واقعيh 
36 274
3

h cm
n


  ظاهريh 

 )113تا  111 يها   صفحه، 1فيزيك () شكست نور( 
---------------------------------------------- 

 

 3فيزيك 
 

 )احسان كرمي( »4«ي  گزينه -201

در يـك ميـدان    و چه) باردار و يا بدون بار(ميدان الكتريكي همواره درون يك رساناي منزوي 
 .برابر صفر است شد يا نداشته باشد،داشته باالكتريكي قرار 

 )26تا  24 ي   ها صفحه، 3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )فرد خسرو ارغواني( »2«ي  گزينه -202

4
2 1 620 60 2 4 10

6 10
U UV V ( ) U / J
q




 
           

 
 

42بارانرژي پتانسيل الكتريكي  سپ 4 10/ J يابد كاهش مي.  
 )23تا  19 يها   حهصف، 3فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »2«ي  گزينه -203

بنابراين بار اين صفحات . به قطب مثبت باتري متصل هستندBوAمطابق شكل صفحات
لـذا بـار    باشـد برابر صفر  بايدCوB,Aار صفحاتكه مجموع ب با توجه به اين .مثبت است

  .مثبت استCي صفحه
 

 
 
 
 
 
 

 )30و  29 يها   صفحه، 3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »3«ي  گزينه -204

 :در نظر بگيريم داريمdي بين صفحات خازن را ابتدا فاصله اگر در

VV Ed E
d

    

ي  بار الكتريكي ذخيره شده در آن ثابت مـي مانـد، مطـابق رابطـه     با جدا كردن خازن از مولد
 :ظرفيت خازن داريم

1q q CV ( )   

1 2k k
k ,d nd

A C k d C kC k ( )
d C k d C n


 

  
      

  

1 2( ),( )q C V V nq CV
q CV V k
   

      

 1V n
V k
d n
d

V E d n E EV Ed n
V Ed k E E k







    
          

 )36تا  30 يها   صفحه، 3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )نسيانيحامد ( »1«ي  گزينه -205

 .كنيم بررسي مي و بسته بودن آن kباز بودن كليدمدار را در دو حالت 
  .در مدار وجود ندارد3Cدر اين حالت خازن: باز kكليد

1 2 Tq q q   

T T Tq C V  

1 2

1 1 1 8
3T

T
C F

C C C
      

1
8 6 16 13T T Tq q C V C ( )     

  
 :بسته kيدكل

 
 
 
 

1 3 1 3 16,C C C F     

1 3 2

1 1 1 16
3T

T ,
C F

C C C
      

1 3 2 1 3
16 6 323T , , T T Tq q q q q C V C          

1 3 1 3 1 3 1 3 1 332 2, , , , ,q C,q C V V V     

3 1 1 3 1 3 1 1 12 4 2 8 2,C ,C V V V V q C V C( )          موازي 

1
1

8 11 2 16 2
q( ),( )
q


   

 )42تا  30 يها   صفحه، 3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )نادريمحمد ( »1«ي  گزينه -206
 :انرژي اين خازن ابتدا برابر است با

 2 12 2 61 1 400 10 100 2 102 2U CV J         

1 4C F  2 8C F 

6V V

عيواق

1 4C F  2 8C F 

3 12C F 

1 3,C 2C

6V V

عيواق

 هوا
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پس از اتصال اين خازن به يك خازن مشابه اما خالي، اختلاف پتانسيل صفحات برابر خواهـد  

1 :بود با 1 1 1
1 2 1

100 502 2 2
q C V VV V

C C C
     


  

 :دو خازن برابر خواهد بود با انرژي اين
2 12 2 6

1 1 6
1 2

2 1

1 1 1400 10 50 10 102 2 2U C V J
U U U J

U U

 


              
  

  

 :شده برابر است با بنابراين انرژي الكتريكي تلف
6 6 62 10 10 10U U J        

 )41 تا 37 يها   صفحه، 3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )علي عباسي محمد( »3«ي  گزينه -207

6هاي خازن F4و Fهـا  آن  و ظرفيت معادلاند  صورت متوالي به يكديگر متصل شده هب 
6 4 2 46 4 / F

 


8خازن. است  F ميكروفـارادي   4و  6هـاي  معـادل خـازن  خـازن  با

 .موازي است

21ي يكسان دارند طبق رابطهVهاي موازي چون خازن
2U CVتوان نتيجه گرفت مي:  

U C 
 
 

8 8
8

2 4

8 8 802 4 24 2 4/

U U U J
U / /

       

 )42تا  30يها   صفحه، 3فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

 )محمد نادري( »1«ي  گزينه -208

2سه خازن. كنيم را ساده ميابتدا مدار  1C ,C3وC معـادل  خـازن  . با هم موازي هسـتند
C)123اين سه خازن معـادل ايـن چهـار خـازن     خـازن  متـوالي اسـت و    4Cبـا خـازن   (

1 2 3 4, , .(C  .موازي است 5Cخازنبا  (

 
 
 

3 7
4 4TC C C C    

 
7 2 3 54TC / F    

 )42تا  39 يها   صفحه، 3فيزيك (  
---------------------------------------------- 

 )احسان كرمي( »4«ي  گزينه -209

 
2: r d  برابر شده است 2فاصله. 

20 1 2100: q q q / q   افزايش يافته است %20ي بارها اندازه. 

21 2
1 2

q qF r: ( )
F q q r

 
  


 اي قانون كولن ي مقايسه رابطه

1 2 1 2 2
2

F / q / q d( )
F q q d


    

11 44 0 36 0 364
F / / F / F
F


     

0 36 0 64 64%F F F / F F /
F F F

  
       

 .كاهش يافته است %64بار ي بين دويعني بزرگي نيرو
 )3و  2 يها   صفحه، 3فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »1«ي  گزينه -210
 :ي ظرفيت خازن داريم درنظر بگيريم، مطابق رابطه kالكتريك را اگر عايق دي

0 3 1 2
AC k C kC kC
d

     

  :آوريم دست مي ظرفيت معادل را در حالت اول به
1 2 1 2 12,C C C C   

 
 :كنيم ظرفيت معادل را در حالت دوم محاسبه مي

 
1 2 1 1 11,C kC C (k )C     

1
1 1

1 1 1 1
1 2T

T

kC C
C (k )C C k

   
  

 

 .دل مدار استبرابر با بار خازن معا 3Cبار ذخيره شده در خازن 

13
3

3 1

1
12

2 2
2

T
T

T

k Cq C kkq C kq C kC
k


      



 

1.يابد كاهش مي 3Cبار خازن  3
3 3

3
1k q q q

q
 

     

Tqي  شدن ظرفيت كل مدار بار كل نيز مطابق رابطه با كم C   يابد، و بـا   كاهش مي
بنـابراين بـار    ،با بار كل مجموعه برابـر اسـت   2Cو 1Cهاي معادل  كه بار خازن توجه به اين

1ي  يابد و لذا مطابق رابطه كاهش مي 2Cو  1Cمعادل خازن  2 1 2 1 2, , ,q C V    بـا

1كاهش يافتن  2,q  1و افزايش 2,C، 1مقدار 2,V 2يابد لذا كاهش ميV يابد و  كاهش مي

 .يابد كاهش مي 2C،2qبا توجه به ثابت ماندندرنتيجه 

3 3
1

3 3 3 3 3
3 3 3 3 3

1 1 1
2 2

C C
kq C V V Vk k

q C V k k V V

      
       

1
3 3

k V V   
3 31 2 3 1 2 3 1 2 1 2

V V
, , , ,V V V V V V V         

2.يابد كاهش مي 2Cبار خازن  2 2
2 2 2 2

q C V
V V q q 


  

 )44تا  39و  35تا  30ي  ها صفحه ،3فيزيك (

1
1 1

1 1 1 2
2 2t

t

kC C
C C kC k

   
 2 4/ F

8 F
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 دانشگاهي شيمي پيش
 
 

 )دولابي رضا نجف علي( »3«ي  گزينه -211

2 5 2 5
2 2 52 7 5 42 10

(N O ) (N O )
(O ) (N O )

R VL LR / R /
s s s


      واكنشR  

2 5
2 5 2 5 2 5

2 5

0 854 54 1
/ gN O

V(N O ) L ?molN O LN O
LN O

       

2 5
2 5

2 5

1 0 4108
molN O / molN O

gN O
   

 )9تا  4 ي  ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 
---------------------------------------------- 

 )زاده نوري علي( »3«ي  گزينه -212
 .ي دوم نادرست است فقط جمله
ن پيشرفت واكنش به سـينتيك مربـوط نيسـت و در ترموديناميـك     امكاي دوم،  در جمله

 . شود بررسي مي
 :ي سوم با توجه به واكنش در جمله

2 2Zn(s) Cu (aq) Zn (aq) Cu(s)     
 آبي رنگ          رنگ           بي

2Znلظتغزمان با گذشت   2زياد و غلظتCu تـر   رنـگ  شود، لذا محلول كم كم مي

شـود پـس   مـي   ها كم شود و چون با گذشت زمان سرعت واكنش مي
2Zn

t

   


كـه   

  .شود همان سرعت واكنش است كم مي
شـود   تشكيل ميCu(s)گرمZn(s) ،64گرم از 65ازاي مصرف  ي چهارم به در جمله

2Cuهاي گرم از يون64شود از طرفي با مصرف پس جرم مواد جامد كم مي  ،65  گرم
2Znيون  شود شود پس جرم محلول زياد مي ل ميوارد محلو. 

 )6تا  3يها   دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 
---------------------------------------------- 

 )امامي مسعود علوي(   »2«ي  گزينه -213
1t بينAتغيير غلظت :»1«گزينه  2 تاt : 0 15/ 

1t بينBتغيير غلظت 2 تاt  :0 15/ 
2t بينAتغيير غلظت 3تاt  :1 85 1 73 0 12/ / /   
2t بينBتغيير غلظت 3 تاt  :0 48 0 35 0 13/ / /   

2  :»2«گزينه  4 3 0 6 43 0 6 2 4
B

A

A : / / R
B : / / R

  
 

 
  

 2 4 2 0 4 44 6 3 1 6
B

A

A : / / R
B : / / R

 
 

 
  

شـود،   تر مي شود سرعتش كم كه هرچه واكنش به انتهاي خود نزديك مي جا از آن :»3«گزينه 
 .تر باشد كم 3و  2تغيير غلظت بين دقايق از  2و  1ممكن نيست تغيير غلظت بين دقايق 

0 7 1 0 3 1 6 0 7 0 9
A B

: / / / / /    
 

 2و  1تغيير غلظت بين دقايق  
0 3 0 7 0 4 2 8 1 6 1 2: / / / / / /      3و  2تغيير غلظت بين دقايق 

 .باشد مي» 3«ي  هم مثل گزينه  نادرستي اين گزينه دليل:»4« گزينه
 )9تا  4 ي  ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 

---------------------------------------------- 
 )امامي مسعود علوي( »1«ي  گزينه -214

  مربوط به غلظت اكسيژن است) الف

 .دهنده است مربوط به ماهيت واكنش) پ .صحيح است) ب
 .باشد كاتاليزگر مياثر مربوط به  )ت

 )11و  10 يها   دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 
---------------------------------------------- 

 )كوكنده حسن رحمتي( »3«ي  گزينه -215
باشـد و   مـي  2ي  با توجه به اطلاعات داده شده و يكاي ثابت سرعت، سـرعت واكـنش از مرتبـه   

 .بستگي نداردBسرعت واكنش به غلظت
2R K A     

2
2 22 2

21 1

0 5
1 6 25 101

0 5

/( )AR ( ) /
R A ( )

/

     
  

  

 )13و  12 يها   دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 
---------------------------------------------- 

 )حسين پاداش( »4«ي  گزينه -216
 :اه گزينهبررسي ساير  .ثابت سرعت كميتي وابسته به دماست

 .ي فعال قابل جداسازي و شناسايي نيست پيچيده :»1«گزينه 
 .هاي مؤثر اندك است تعداد برخورد ميان ذرات بسيار زياد است، اما تعداد برخورد:»2«گزينه 
 .گويند سازي مي انرژي لازم براي شروع يك واكنش را انرژي فعالمقدار حداقل  :»3«گزينه 

 )17تا  15 و 13 ي  ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 
---------------------------------------------- 

 )كوكنده حسن رحمتي( »2«ي  گزينه -217
. شـوند  هاي سخت در نظر گرفتـه مـي   صورت گوي دهنده به هاي واكنش ي برخورد ذره در نظريه

م در واحد حج(دهنده  هاي واكنش ها بين ذره طبق اين نظريه، سرعت واكنش به تعداد برخورد بر
ها سرعت واكنش  دهنده توان با افزايش غلظت واكنش بنابراين مي .بستگي دارد) و در واحد زمان
  .را افزايش داد

 )15و  14 يها   دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
---------------------------------------------- 

 )عليمحمدي موسي خياط( »2«ي  گزينه -218

توان از ضريب تبديل  ، مي)3SOمول 2به ازاي (شده  واكنش ياد Hي  براي محاسبه
 :زير استفاده كرد

3واكنش
3

3 3

80 202 2001 16
gSO kJ?kJ molSO kJ H

molSO gSO


        

200 50 250a a a aH E E E E kJ            
 )19تا  17 يها   دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 

---------------------------------------------- 
 )پور سهند راحمي( »3«ي  گزينه -219

 :مواردبررسي ساير . مورد آ و پ درست است
واكـنش   مرتبـه اسـت و   2ي واكنش هموگلوبين بـا كـربن مونوكسـيد     مرتبه ،در مورد ب

2تجزيه 5N O ،1 است. 
 .ي برخورد حالت فيزيكي مواد بايد گازي باشند در مورد ت در نظريه

 )15 تا 13 ي  ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 
---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري( »2«ي  گزينه -220
 :هاي زير را بنويسيم توانيم رابطه ها، مي ي واكنش و تغييرات غلظت ماده به معادلهبا توجه 

2A(g) B(g) C(g) D(g) E(l)     

      8 12 2x x x x x  

 مصرفي مصرفي توليدي توليدي توليدي اوليه اوليه 

A BR R  
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12C D x x x(mol.L )           هاي گازي مجموع غلظت  فراورده 
1

1

1

10 2 4 2
8 8 2 6
12 2 12 2 2 8

t s x x mol.L

A x mol.L

B x ( ) mol.L







    

        
      

  

130 2 8 4t s x x mol.L     
1

1
8 8 4 4
12 2 12 2 4 4

A x mol.L

B x ( ) mol.L





        
      

 

mي ها در معادله ي واكنش براي تعيين مرتبه nR k A B       هـا را در   ، نسبت سرعت
 .كنيم م تقسيم ميه رنوشته و ب 30و  10دو ثانيه 

2
1 1

2
2 2

10 7 68 10 6 8
30 4 41 28 10

m n
m n

m n

k A BR(t ) / ( ) ( )
R(t ) /k A B





         
       

  

136 2 2 3 3 22 1 2
m n m n m m

( )
n m n

 
            

  

1 1 2 1 1 2 1 2 2 1( ) ( ( ))mol L s mol L s             يكايk  
 )13و  12 يها   دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 

---------------------------------------------- 
 

 2شيمي 
 

 )امامي يمسعود علو( »2«ي  گزينه -221
 :ها تشريح ساير گزينه

زنـدگي    سـال پـيش   2500دموكريت هم عصر تالس بـود و هـر دو حـدود     :»1«ي  گزينه
 .زيست سال پس از آن دو مي 200كردند و ارسطو حدود  مي

يك عنصـر اسـت كـه خـواص      اتترين ذر كوچك ها امروزه معتقديم كه اتم: »3«ي  گزينه
 .هاي آن بستگي دارد ويژگي فيزيكي و شيميايي عنصر ياد شده به

موفـق  (. اجراي آزمايش برقكافت توسط فارادي به كشف الكترون منجر شد: »4«ي  گزينه
 .ي جريان برق را الكترون ناميد در واقع جورج استوني ذرات حمل كننده .)نشد

 )7و  6 ،3،4، 2هاي   ، صفحه2شيمي ( )ساختار اتم(
--------------------------------------------- 

 )فرشاد ميرزايي( »1«ي  گزينه -222
ي  ي ديگري درهسته ي هسته نيست بلكه ذره پروتون تنها ذره سازنده«: رادفورد بيان كرد

نـه   .»اتم وجود دارد كه بدون بار الكتريكي است و جرم آن بـا جـرم پروتـون برابـر اسـت     
 )11و  9 هاي  ، صفحه2شيمي ( )ساختار اتم( .نوترون

--------------------------------------------- 
 )سيدرحيم هاشمي( »2«ي  گزينه -223

36 .واحد است 10تفاوت نوترون و الكترون Xدر اتم 35X : e X : Z e      
9 10 10 35 45X : N e X : N e N          
35 45 80A Z N      

 )13تا 7هاي   ، صفحه2شيمي ( )ساختار اتم(
--------------------------------------------- 

 )صادق حمزه محمد( »1«ي  گزينه -224
ها مربـوط بـه ايزوتـوپ متوسـط اسـت پـس مجمـوع         درصد فراواني ايزوتوپ 50كه  اين با توجه به 

سـبك    پـس اگـر فراوانـي ايزوتـوپ     .باشـد  درصد مي 50هاي سبك و سنگين  هاي ايزوتوپ فراواني
50فراواني ايزوتوپ سنگين ،كنيم فرض yرا yتوان گفت پس مي .خواهد شد: 

21 50 20 22 5021 2 100
y ( y)/     

   

2120 1050 20 1100 22 15y y y       
 )14تا 11هاي   ، صفحه2شيمي ( )ساختار اتم( 

--------------------------------------------- 
 )پور رزاد كرمف( »4«ي  گزينه -225

اين آزمايش با ديدگاه دالتون كه بيان  ،شود از جرم اتم كاسته ميتابش پرتوي با چون
 ،هـر موضـوعي كـه در رابطـه بـا الكتـرون      . خواني ندارد داشت اتم قابل تجزيه نيست، هم

 .اردهاي زير اتمي باشد با ديدگاه دالتون مغايرت د هذرپروتون و ساير 
 )8و  7 ،3،4هاي   ، صفحه2شيمي ( )ساختار اتم( 

--------------------------------------------- 
 )سجاد تيموري( »3«ي  گزينه -226

 . باشد مي 10نيز  Naهاي و تعداد الكترون 10هاي پايدار قلع  تعداد ايزوتوپ
 :هاي ديگر بررسي گزينه

1پروتون نماد: »1«ي گزينه
1Pاست. 

 .نوترون دارند 8و  7، 6ترتيب  ايزوتوپ دارد كه به 3كربن : »2«ي  گزينه
 .دست آورد نه طيف نشري خطي نيوتون طيفي پيوسته به: »4«ي  گزينه

 )15و  13، 11هاي   ، صفحه2شيمي ( )ساختار اتم( 
--------------------------------------------- 

 )كيش خوش مرتضي ( »1«ي  گزينه -227
 .باشد صحيح مي) آ(عبارت فقط 
4ي آلفا ذره 2

2 He 260باشد، بنابراين اتم مي
90 X ي آلفا تبديل به  با از دست دادن دو ذره

252اتم
86 Yها بررسي ساير عبارت. شود مي: 

 .امواج الكترومغناطيس استكاتدي از جنس الكترون اما پرتوي ايكس از نوع  پرتو بتا و-ب
 .گيري نسبت بار به جرم الكترون شد تامسون موفق به اندازه  پس از كشف پرتوي كاتدي، -پ
دهد كه بدون اتصال مستقيم بين دو جسـم بـا اخـتلاف     ي الكتريكي هنگامي رخ مي تخليه -ت

 )15و  8 ،5، 4هاي   ، صفحه2شيمي ( )ساختار اتم( .كي به ديگري منتقل شودپتانسيل بالا، الكترون از ي
--------------------------------------------- 

 )كوكنده حسن رحمتي( »2«ي  گزينه -228
 .نادرست هستند) ت(و ) پ(موارد 

 ي اتـم را نسـبت بـه    هاي سازنده همواره مقدار بار الكتريكي ذره): پ(دليل نادرستي مورد 
در نظـر  1در اين مقياس نسـبي، بـار الكتـرون   . دنسنج مقدار بار الكتريكي الكترون مي

 .شود گرفته مي
5nنور آبـي نشـر شـده مربـوط بـه بازگشـت الكتـرون از تـراز         :)ت(مورد دليل نادرستي   

2nبه باشد مي. 
 )20 و 19، 17، 16، 14، 13هاي   ، صفحه2شيمي ( )ختار اتمسا( 

--------------------------------------------- 
 )زاده حسن عيسي( »1«ي  گزينه -229

 .آوريم دست مي را بهBوAهاي ابتدا عدد اتمي هر يك از اتم

2 2 8 64 2 8 2964
e z

A n e z z z
n z

  
            

  

5 5 16 93 5 16 4193
e z

B n e z z z
n z

  
          

 
 

10بــا آرايــش الكترونــيAكنيــد اتــم ملاحظــه مــي 13 4Ar d s    الكتــرون  18داراي
3nبـــا  اتـــم. قـــرار دارد 11بـــوده و در تنـــاوب چهـــارم و گـــروهB بـــا آرايـــش
3ترونيالك 24 5Kr d s    اما اتم بعد از اتـم . قرار دارد 5در گروهB   42يعنـي عنصـر 
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5الكترونيآرايش جدول تناوبي با  14 5Kr d s   الكترون با 9دارايl     24بـوده و 
 )28تا  20هاي   ، صفحه2شيمي ( )ر اتمساختا(  .اوربيتال اشغال شده دارد

--------------------------------------------- 
 )زواره محمد عظيميان( »3«ي  گزينه -230

28ي اتمنآرايش الكترو Niطبق اصل آفبا: 

 28 Ni : Ar     

13:و چهارمين الكترون بيست 2 1 2l sn ,l ,m ,m      6جموعم 5/   

13:الكترون هفتمينو  بيست 2 1 2l sn ,l ,m ,m      3مجموع 5/   

6 5 3 5 3/ /   
 )28 تا 20هاي   ، صفحه2شيمي ( )ساختار اتم( 

--------------------------------------------- 
 )امامي يمسعود علو( »2«ي  گزينه -231

: n ي اوربيتال اندازه –زير لايه  داتعد        
l: m گيري اوربيتال در فضا جهت 

: l شكل و تعداد اوربيتال 
 )23تا  20هاي   ، صفحه2شيمي ( )ساختار اتم(

--------------------------------------------- 
 )كيش مرتضي خوش( »2«ي  گزينه -232

33 3 4 2 5 14 4 5 4 5eX : d X : d s X : d s
   

 تـرين  بيرونـي اسـت و الكتـرون موجـود در آن     X ،15sاتـم    آخرين زيرلايـه : مورد اول
5nباشد كه داراي  الكترون مي   0وml   نادرست(است( 

)15ي اتم آخرين زيرلايه: مورد دوم s ) X      داراي يك الكتـرون بـوده و درنتيجـه مجمـوع

1اعداد كوانتومي اسپيني آن برابر
2درست. (است( 

5ي ظرفيت در لايهXدر اتم: مورد سوم 14 5( d s پر وجود دارد كـه تعـداد    اوربيتال نيمه(
 )نادرست. (است 6آن برابر 

5ي ظرفيت با توجه به آرايش لايه: مورد چهارم 14 5( d s اولين الكتروني كه از اتـم جـدا   (
0lاي اعداد كوانتـومي  بوده و دار 15sي شود مربوط به الكترون زيرلايه مي  ،0ml  

1و 
2ms    28تا  20 هاي  ، صفحه2شيمي ( )ساختار اتم(  ).درست(است( 

--------------------------------------------- 
 )علي فرزادتبار( »3«ي  گزينه -233

 :توان نوشت ن پرسش ميهاي مت با توجه به داده
119 1 38 119 501 38

p e p n
A p / p p z

n / p
   

      
 

 :است و خواهيم داشت 50برابر  Aبنابراين عدد اتمي 

 

2 2 6 2 6 10 2 6 10 2 21 2 2 3 3 3 4 4 4 5 550

0 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1 21
105 5

A : s / s p / s p d / s p d / s p

m :l

        
           

 

 

0 21 2 12 10
ml /

l


 


 

 )28تا  20 و 12، 11 هاي  ، صفحه2شيمي ( )ساختار اتم( 

 )ادهز نيما حسن( »4«ي  گزينه -234
13آرايش الكتروني  Al  2بصورت 2 6 2 11 2 2 3 3s s p s p هاي آن با  تعداد الكترون. باشد مي

1n   ها تشريح ساير گزينه. باشد مي 4هاي پرشده آن برابر  و تعداد زيرلايه 2برابر : 
3آرايش الكتروني :»1«ي  گزينه

21Sc 2صورت هب 2 6 2 61 2 2 3 3s s p s p در اين . باشد مي
 .يون، هيچ اوربيتال نيمه پري وجود ندارد

33آرايش الكتروني: »2«ي  گزينه As 2صورت هب 2 6 2 6 10 2 31 2 2 3 3 3 4 4s s p s p d s p 

1الكترون با  15در اين اتم، . باشد مي
2sm    1الكترون با  18و

2sm  وجود دارد.  

2 صورت هب 53Iآرايش الكتروني: »3«ي  گزينه 2 6 2 6 10 2 6 10 2 61 2 2 3 3 3 4 4 4 5 5s s p s p d s p d s p  
1lmالكترون با  12زيرلايه و تعداد  11در اين يون . باشد مي   وجود دارد، در نتيجه نسبت 

11اين دو به يكديگر برابر 
 )28تا  20هاي   ، صفحه2شيمي ( )ساختار اتم(  .شود مي 12

--------------------------------------------- 
 )اكبر ابراهيم نتاج( »2«ي  گزينه -235

جدول تنـاوبي   13پس اين عنصر در گروه . دهد رخ مي 4IEو  3IEاولين جهش بين 
باشد از طرفـي آرايـش    گروه مي است، هم 31پس با عنصري كه عدد اتمي آن . جاي دارد

2ي ظرفيت آن به  لايه 13 3s p شود ختم مي. 

2 3 1 3 2 0 1 1 10
n l

( ) ( ) ( ) ( )       
 

  
 )27 تا 20 هاي  ، صفحه2شيمي ( )ساختار اتم( 

--------------------------------------------- 
 )زاده حسن عيسي( »2«ي  گزينه -236

 :كنيم هر يك از موارد را جداگانه بررسي مي
 .ترين فلزات هستند ي ظرفيت، فعال در لايه 1nsگروه اول با آرايش ): 1(مورد 
خـاطر   تر شده و به شعاع بيش) ها افزايش تعداد لايه( در گروه اول با افزايش عدد اتمي): 2(مورد 

 .شود تر مي ي ظرفيت فعاليت شيميايي بيش جاذبه هسته برالكترون لايهاثر كاهش 
ها وجـود دارد، ايـن گـزاره غلـط      مايع در دورهگاز و كه عناصر با حالت  با توجه به اين): 3(مورد 
 .نخستين يونش را دارند ترين انرژي اما در يك دوره اين عناصر كم . است
 .متفاوت هستندnيكسان و msو mlو lآخرين الكترون در عناصر يك گروه داراي): 4(مورد 

1مطـابق واكـنش   ): 5(مورد 
2 22M H O MOH H   )  هـاي   ، از مـول )فلـز قليـايي

 .شود توليد مي 2Hحجم يكساني گاز در شرايط دما و فشار يكسان ها  مساوي آن
 .درستند 5و  4، 2نادرست بوده و موارد  3و  1بنابراين موارد 

 )35و  34هاي   ، صفحه2شيمي ( )خواص تناوبي عنصرها( 
--------------------------------------------- 

 )علي فرزادتبار( »4«ي  گزينه -237
84عنصر  X 86فلز است و بـا نـافلز    شبه( Rn)  الكتـرون بـا    30از طرفـي    دوره اسـت،  هـم

2(d) l   86تر از  الكترون كم 2دارد، زيرا Rn )2الكترون داراي  30 باl  (دارد. 
2 2 6 2 6 10 2 6 10 14 2 6 10 2 41 2 2 3 3 3 4 4 4 4 5 5 5 6 684X : s / s p / s p d / s p d f / s p d / s p

86دن وضعيت ايش الكتروني و با مدنظر قرار دابدون رسم آر Rn راحتي شمار  توانيد به نيز مي
2lهاي با  الكترون   84را در اتم X محاسبه كنيد. 

 )33و  27تا  21 يها   ، صفحه2شيمي ( )خواص تناوبي عنصرها(  
--------------------------------------------- 

 )زاده حسن عيسي( »4«ي  گزينه -238
 24ما عنصرهستند ا4sلايه الكترون در زير 2، داراي 14جدول تناوبي از گروه  82و  32عناصر 

5با آرايش 13 4Ar d s  4در زير لايهsيك الكترون دارد . 

2lاوربيتال با:  
 هاي با شمار الكترون
 باهاي  شمار اوربيتال
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تر است اما عنصر  سخت 20و  19واسطه بوده و از دو عنصر فلز  24عنصر : »1«ي  گزينهدليل رد 
 .تر است سخت) 19(فلز قليايي خاكي است كه از فلز قليايي 20

 ،ي چهـارم  يعنـي از دوره  32دوره عنصـر   و هـم  17عنصـري از گـروه   : »3«ي  گزينـه دليل رد 
2Brبوده كه در حالت آزاد35Brهمان (l)است. 

 )39تا  34و  33، 28تا  20 هاي  ، صفحه2شيمي ( )خواص تناوبي عنصرها(  
--------------------------------------------- 

 )پور فرزاد كرم( »2«ي  گزينه -239
 :ها تشريح ساير گزينه

 .دهند جدول تناوبي را تشكيل مي 70تا  57ها عنصرهاي  لانتانيد :»1«ي  گزينه
 .ميليارد سال پايدار است 5/4 نزديك بهم تا ي پايدارترين شكل عنصر اوراني تههس: »3«ي  گزينه
 .پذيري شيميايي قابل توجهي دارند و واكنش  ندي براق هستيلانتانيدها فلزها: »4«ي  گزينه

 )39و  38 هاي  ، صفحه2شيمي ( )خواص تناوبي عنصرها(  
--------------------------------------------- 

 )عليرضا نجف دولابي( »1«ي  گزينه -240
 :ها بررسي ساير گزينه .آن جيوه است كه به حالت مايع وجود دارد استثناي

. تـري دارد  پذيري بيش عنصر منيزيم، واكنشاز فلز كلسيم است كه  منظور: »2«ي  گزينه
 .ي جوش را در بين فلزات اين گروه دارد ترين نقطه منيزيم، كم ،36ي  طبق جدول صفحه

 .، عنصر گازي نداريم12اما در گروه   عنصر مايع داريم، 17و  12تنها در دو گروه : »3«ي  گزينه
89از عنصـر نامشـان را  كـه   هسـتند  هـا  نيدياين دسته آكت: »4«ي  گزينه Ac) اكتينـيم( 
 )39تا  36، 34، 33 هاي  ، صفحه2شيمي ( )خواص تناوبي عنصرها(   .اند گرفته

--------------------------------------------- 
 

  3شيمي 
 

 )پور سهند راحمي( »2«ي  گزينه -241
 :ها رد ساير گزينه

 .شود استفاده مي و دارويي دهنده در مواد غذايي عنوان طعم ز متيل ساليسيلات بها :»1«ي  گزينه
 .افزايش فشار بايد ناگهاني باشد :»3«ي  گزينه
 .سنگ با بخار آب بسيار داغ تهيه كرد توان از واكنش زغال گاز متان را مي: »4«ي  گزينه

 )33و  23، 22، 5 هاي  ، صفحه3شيمي ( 
---------------------------------------------- 

 )زواره محمد عظيميان( »3«ي  گزينه -242
  :مورد اول درست است

4 :با توجه به 2 2 2
32 2 13CH (g) O (g) CO (g) H O(g)     

توليـد يـك   ) مـول  3جمعـاً  (مـول متـان    1و 2Oمـول  2مخلـوط  : اسـت  نادرستمورد دوم 
2Hمول 2و  2COمول O  چون ممكـن اسـت   ، مول متان و اكسيژن با هم 3يد نه نما مي

 .ها رعايت نشوند نسبت
 :است درستمورد سوم 

2 2
2 2 4

4

30 8 2 41
mol(CO ,H O)?mol(CO ,H O) / molCH / mol

molCH
    

2Hمول 2xمول متان توليدxزيرا: است درستمورد چهارم  Oوx2مولCOنمايد  مي

2و  2x
x
20تا  18 و 6تا  3 هاي  ، صفحه3شيمي ( .است( 

---------------------------------------------- 
 )سجاد تيموري( »4«ي  گزينه -243

كربن است امـا اتـيلن    3پروپن است كه داراي   شود، استفاده ميمونومري كه در توليد ريسمان 
 :هاي ديگر بررسي گزينه .باشد كربن مي 2گليكول داراي 

 2ي  متن كتاب درسي، صفحه: »1«ي  گزينه

 كتاب درسي 6ي  ي صفحه حاشيه: »2«ي  گزينه
 :3ي  واكنش مطرح شده در صفحه: »3«ي  گزينه

 Fe(s) S(s) FeS(s)


   
 )15و  6،7، 2،3ي ، صفحه3شيمي ( 

---------------------------------------------- 
 )اميرحسين اجريان( »1«ي  گزينه -244

2 3 2 32 2Fe O (s) Al(s) Al O (s) Fe(l)  :واكنش ترميت 
1

2 3 160Fe O g.mol  
2 3

2 3
2 3 2 3

1 240 160 1
molFe O molFegFe O

gFe O molFe O
   اتم?Fe  

اتم
23

236 022 10 3 011 101
/ Fe / Fe

molFe


   

 :ها ينهگز ساير بررسي
ي ساليسيليك اسيد  هاي دوگانه و تعداد پيوند 5ي آسپرين  هاي دوگانه تعداد پيوند: »2«ي  گزينه

 .باشد مي 4
 .باشد عبارت نادرست مي زيرهاي  با توجه به واكنش: »3«ي  گزينه

3 2CaCO (s) CaO(s) CO (g) 

3 2 22 2NaNO (s) NaNO (s) O (g) 

3 2CdCO (s) CdO(s) CO (g)  
 :م خالصيي سيليس واكنش تهيه: »4«ي  گزينه

 4 21 2 2 1SiCl (l) Mg(s) MgCl (s) Si(s)    
 .4باشد نه  مي 3ها  دهنده با توجه به واكنش فوق مجموع ضرايب واكنش

 )32و  22تا  18، 9،14تا  7، 5تا  3هاي   ، صفحه3شيمي ( 
 )107تا  105هاي   ، صفحه2شيمي ( 

---------------------------------------------- 
 )پورجاويد محمدرضا( »3«ي  گزينه -245

 :آوريم دست مي ابتدا فرمول مولكولي اين تركيب را با استفاده از فرمول تجربي آن به

4 8 16 32 44(C H O) C H O  288فرمول مولكولي 472n     

 :ان گفتتو هاي هيدروژن مي حال براي تعيين تعداد اتم
2332 6 022 10

1 1
molH / H

mol molH


  0ولكولم 5/ molاتم?H 

2396اتم 352 10/ H  
 )15و  14، 12هاي   ، صفحه3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )پورجاويد رضا محمد( »3«ي  گزينه -246

ترتيـب برابـر    بـه  Bو  Aبوده و جرم مولي %50د جرمي هر يك از اين عناصرفرض كنيم درص
2 5/ x وxتوان گفت باشد، به اين ترتيب مي: 

 :فرمول تجربي

2

2 52

1 20 2050 1 22 5
1 50 2050 2 5 5

molA : g mol
/ xg x x

A B
molB : g mol /
xg x x






     


    


  

 )16تا  14هاي   ، صفحه3شيمي ( 

 جرم فرمول مولكولي
 جرم فرمول تجربي

 مولكول

 اتم

 اتم



 
 22: ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  آبان 7آزمون  -2ي  پروژه  
  
 )زاده نوري  علي( »1« ي گزينه -247

2در 2CO(NH  .است 1به  4برابر CبهHهاي نسبت تعداد اتم ، (
 :ها بررسي ساير گزينه

4اتم :  »2«ي  گزينه
4

4 4

1 58 2 516 1
A

A
molCH NgCH / N

gCH molCH


    

1110اتم 2 54 1
A

A
NmolgHe / N

gHe mol
    

AN عدد آووگادرو 
ي  لذا اسـتفاده از واژه . ، مولكول وجود نداردNaOHهاي يوني مانند در تركيب: »3«ي  گزينه

 .شود ي جرم مولي استفاده مي مولكول گرم نادرست است و به جاي آن از واژه
 )28و  13، 12اي ه  ، صفحه3شيمي (  .كتاب درسيمتن طبق : »4«ي  گزينه

---------------------------------------------- 

 )ن اجريانياميرحس( »3«ي  گزينه -248
  .درسي اين جمله كاملاً درست است كتاب 2ي  ي صفحه با توجه به شكل حاشيه

 :ها بررسي ساير گزينه
 :ز موازنهجايي دوگانه هست ولي پس ا جابهaواكنش: »1«ي گزينه

2 3 4 3 4 2 23 2 1 6Ca(OH) (aq) H PO (aq) Ca (PO ) (s) H O(l)    
 . باشد مي 5ها در آن  دهنده رايب واكنشضمجموع 
d 2ي واكـــنش پـــس از موازنـــه :»2«ي گزينـــه 2 31 3 2N H NH  نســـبت 

2مذكور
 . خواهد بود3

 .اكسيد است و گوگرددي آب، bهاي واكنش فرآورده: »4«ي گزينه

2 2 2 22 3 2 2H S(g) O (g) H O(g) SO (g)   
 )29 و 21، 5 تا 2هاي  ، صفحه3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )زاده حسن عيسي( »1«ي  گزينه -249

 .آوريم دست مي را بهClوAgClهاي  ، تعداد مولAgClابتدا از طريق جرم رسوب
1 111 48 0 08143 5 1
molAgCl molCl?molCl / gAgCl / molCl

/ gAgCl molAgCl


      

 2CaClوجود دارد، بنابراين جرمClمول يون 2CaCl ،2كه در هر مول با توجه به اين
 :ت باخالص برابر اس

2 2
2 2

2

1 1110 08 4 4412
molCaCl gCaCl?gCaCl / molCl / gCaCl

molCaClmolCl


    

4 44 100 607 4
/ g
/ g

    درصد خلوص نمونه %

 )24تا  18 و 10 هاي  ، صفحه3شيمي ( 
---------------------------------------------- 

 )امامي مسعود علوي( »2«ي  گزينه -250

1 4 4100 1001 4 2 12 28
n n %

n n n
 

   
    

 اتن يلر پدHدرصد جرمي 

 100 147 %  

1 6 6100 1001 6 3 12 42
n n %

n n n
 

   
    

 در پلي پروپنHدرصد جرمي 

 100 147 %  

 :ها بررسي ساير گزينه
ي  بنـابراين كلمـه  . شـود   ي نوشتاري حالت فيزيكي مواد مشـخص نمـي   در معادله: »1«ي گزينه

 .كند بارت را نادرست مي، ع»گاز«
2صورت فرمول شيميايي زنگ آهن به: »3«ي گزينه 3Fe Oباشد مي. 
ها متعلق  توان تنها به يكي از دسته نمي را  ها توجه داشته باشيد كه برخي واكنش: »4«ي گزينه

 .دنهاي بيش از يك دسته را داشته باش دانست، زيرا ممكن است ويژگي
 )11و  6، 3، 2 هاي  ، صفحه3 شيمي( 

---------------------------------------------- 

 )امامي مسعود علوي( »4«ي  گزينه -251
اـيي يگانـه بـه شـمار      واكنش فلزهاي قليايي با آب از نـوع جابـه   ،كتاب 10ي  فحهمطابق متن  ص ج

جايي  و از نوع جابه 22ي  ، واكنش سوم در صفحهو از نوع تجزيه 9 ي واكنش دوم در صفحه. رود مي
 .شود كتاب درسي يافت مي 7ي  در صفحهنوع تركيب است كه  ازو واكنش چهارم دوگانه 

 )22و  10، 9، 7هاي   ، صفحه3شيمي ( 
---------------------------------------------- 

 )نتاج اكبر ابراهيم( »2«ي  گزينه -252

2 3 22 3 4 3Fe O (s) C(s) Fe(l) CO (g)    

2كننده محدود 3160 2 3 12
m m Fe O 
 

  

1بنابراين از 12/ kg 2آهن به جرم 3Fe O رسيم مي: 

2 3 2 3
2 3

2 3

2 1601000 11 12 1 56 4 1
molFe O gFe Og molFe?gFe O / kgFe

kg gFe molFe molFe O
      

2 31600gFe O 
2سنگ، داراي جرمي برابر با جا كه زغال از آن 3Fe O1600هـم  سنگ پس جرم زغال ،استg 
 :شود صورت زير محاسبه مي رفي بهسنگ مص باشد و جرم زغال مي

2 3
2 3

2 3 2 3

1 3 121600 160 2 1
molFe O molC gCgFe O

gFe O molFe O molC
   مصرفي?gC 

  180gCمصرفي
1600مانده زغال باقي 180 1420gC gC g    

 )32تا  28 ،22تا  18هاي   ، صفحه3شيمي ( 
---------------------------------------------- 

 )محمد عظيميان زواره( »3«ي  گزينه -253

2 22Fe(s) HCl(aq) FeCl (aq) H (g)    

3 2CaCO (s) CaO(s) CO (g)   

3 2
2 3

3 3

2 2
2

2 2

1 125 100 1
44 1 101 1 1

molCaCO molCO?LCO gCaCO
gCaCO molCaCO

gCO LCO LCO
molCO / gCO

  

  
  

 اتم

 اتم



 
 23: ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  آبان 7آزمون  -2ي  پروژه  
  

2
2

2 2

1 1 5610 2522 4 1 1
molH molFe gFe?gFe LH gFe
/ LH molH molFe

     

 )27تا  25 و 10تا  7 هاي  ، صفحه3شيمي ( 
---------------------------------------------- 

 )فرشيد عطايي( »2«ي  گزينه -254

4 2 4 2 22KMnO K MnO MnO O    

اگر جرم جامد . باشد جرم مواد جامد موجود در ظرف برابر تفاضل جرم جامد اوليه و اكسيژن مي
 :گرم درنظر بگيريم aاوليه را 

4
2 4

4

1500 79 100 158
molKMnOg?gO agKMnO /

g gKMnO
     

2 2
4 2

1 32 0 042 1
molO gO

/ a
molKMnO molO

    

0 04 192 0 96 192 200a / a / a a g       
 )24تا  20 و3 هاي  ، صفحه3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري( »3«ي  گزينه -255

 :ها بررسي عبارت. درست هستندنا) ت(و ) ب(هاي  عبارت
 .جايي يگانه است سديم برميد از نوع جابه نوع واكنش گاز كلر، با محلول): ب(عبارت 

2 22 2Cl (g) NaBr(aq) NaCl(aq) Br (aq)    
مطابق قانون آووگادرو، در فشار و دماي يكسان، يك مول از گازهاي مختلف، حجم ): ت(عبارت 

  .ثابت و برابري دارند
 )32و  25، 9، 7هاي   ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

 )ن اجريانياميرحس( »2«ي  زينهگ -256

ي ريسمان مورد اسـتفاده قـرار    اتن هست ولي در تهيه متعلق به پليصورت سؤال ساختار 
 .گيرد ي ريسمان مورد استفاده قرار مي پروپن در تهيه گيرد بلكه پلي نمي

 :ها گزينهساير بررسي 
ب قرمـز  وس ـر منجربه تشـكيل  كتاب درسي واكنش زير 9ي  مطابق صفحه :»1«ي   گزينه

  .شود رنگ مس مي

4 2 4 33 2 3CuSO (aq) Al(s) Al (SO ) (aq) Cu(s)   
متانول همان الكل چوب  كه اين و 22ي  مطابق متن كتاب درسي در صفحه: »3«ي   گزينه

8تيلامتيل ساليس ياست و فرمول مولكول 8 3C H O   بوده و داراي گروه عـاملي اسـتري
 .است
آمونياك است كـه مطـابق    ،ريدها در توليد آمونيوم كل هندهد نشيكي از واك: »4«ي   گزينه
 .كتاب درسي اين عبارت صحيح است 1 ي ي صفحه حاشيه

 )22و  13، 9، 7، 1هاي   ، صفحه3شيمي ( 
 )107تا  105هاي   ، صفحه2شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )فرشيد عطايي( »2«ي  گزينه -257

 . )نه به كندي و آهستگي( دهد سرعت رخ مي كلريد به يل رسوب نقرهتشك ):1(مورد 
 .شود ي ترد و سفيدرنگ منيزيم اكسيد روي سطح براق فلز ايجاد مي لايه): 2(مورد

دهنده و درصد جرمي هر  عنصري روشي است كه طي آن نوع عنصرهاي تشكيل  تجزيه ):3(مورد
 .شود ن ميها در تركيب شيميايي ياد شده، تعيي يك از آن

2در ساختار اتانول ): 4(مورد 6(C H O) 9 اتم وجود دارد. 
 )15و  10، 6هاي  ، صفحه3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )ساري رضا وسگري محمد( »3«ي  گزينه -258

 .باشد خروجي مي3SOكاهش جرم مربوط به گاز

2 4 3 2 3 33Al (SO ) (s) Al O (s) SO (g)   

3 2 4 3
2 4 3 3

3 3

1 112 80 3
molSO molAl (SO )

?gAl (SO ) (s) gSO
gSO molSO

    

2 4 3
2 4 3

2 4 3

342 17 11
gAl (SO )

/ gAl (SO )
molAl (SO )

  

17 1 100 6028 5
/
/

    درصد خلوص%

 )24تا  20هاي   ، صفحه3شيمي ( 
---------------------------------------------- 

 )زاده نيما حسن( »1«ي  گزينه -259

 : تشريح موارد
رود  طور خالص به كار مي هاي خورشيدي به سيم كه يك شبه فلز است در سلولسيلي )مورد الف

 )درست است( .و فاقد هرگونه ناخالصي است
2: واكنش به صـورت ) بمورد  32CO(g) H (g) CH OH(l)    اسـت كـه در آن

 .)نادرست است. (حالت فيزيكي متانول مايع است نه گاز
شـود   اكسيد در واكنش ترميت، آهن مذاب توليد مي )III(از واكنش آلومينيم با آهن) پمورد 

 .)نادرست است(. كنند كه از آن در جوشكاري استفاده مي
 )32و  24، 23 هاي  ، صفحه3شيمي (  

---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري( »1«ي  گزينه -260

 :صورت زير است هاي انجام شده به ي واكنش معادله

2 2 2 2 3 2
0 4 0 2 0 1

2 2 2
( / / ) ( / )

: Li O (aq) CO (g) Li CO (aq) O (g)


    1(واكنش( 

2 2 3 2
0 4 0 2

2
( / / )

: LiOH(aq) CO (g) Li CO (aq) H O(l)


   2(واكنش( 

0 4 0 2 0 1 0 3: ( / / ) / / mol   1(گاز در واكنش   تعداد مول( 
0 4 0 2 0 2: / / / mol  2(گاز در واكنش   تعداد مول( 

اكنـون   .انجام شده اسـت ) 1(شويم كه ابتدا واكنش  با توجه به محاسبات انجام شده، متوجه مي
 .را تعيين كنيم 2COمول 2/0لازم براي جذب  LiOHبايد جرم

2
2

2 240 2 1 1
molLiOH gLiOH/ molCO
molCO molLiOH

  ناخالص?gLiOH 

100ناخالص 1660
gLiOH gLiOH
gLiOH

  

 )28و  24تا  20 هاي  ، صفحه3شيمي ( 

 خالص  
 ناخالص

 ناخالص

 خالص
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